S digital de COLTUC DINU
CO LTU C D I N Di:?:tﬂ I79.](I)t1a.05(-:‘1 4:18:06 +02'00'

MINISTERUL EDUCATIEI NATIONALE SI CERCETARII STIINTIFICE
UNIVERSITATEA VALAHIA DIN TARGOVISTE
IOSUD-SCOALA DOCTORALA DE STIINTE ECONOMICE SI UMANISTE
Domeniul: ISTORIE

VALEA ARGESELULUI, TRECUT ISTORIC,
TRADITII LOCALE SI ASEZARI SATESTI

SECOLELE XVIII-XX

REZUMAT

CONDUCATOR DE DOCTORAT:
Prof. univ. dr. Gheorghe SBARNA

DOCTORAND:
Maria DEACONU (SOARE)

TARGOVISTE



2016

CUPRINS

LISTA ABREVIERILOR
ARGUMENT

CAPITOLUL I. VALEA ARGESELULUIL DIMENSIUNE
GEOGRAFICA
I.1. Cadrul natural
1.2. Relieful
I.4. Hidrografia
L.5. Vegetatia
1.6. Fauna si flora
1.7. Solurile

CAPITOLUL Il. EVOLUTIA ISTORICA GENERALA A
ASEZARILOR DE PE RAUL ARGESEL
I1.1. Vestigii arheologice
I1.2. Cercetarile de la Hartiesti — 2014
I1.3. Atestari cartografice
I1.4. Atestari documentare

CAPITOLUL III. TRADITIILE LOCALE iN VALEA RAULUI
ARGESEL
[11.1. Toponimia
II1.2. Asezarile
II1.2.1. Definirea conceptelor: agezare, sat
I1.2.2. Formarea, geneza si evolutia asezarilor
[11.2.3. Tipologia satelor
[11.3. Mestesugurile
II1.3.1. Mestesuguri specializate in prelucrarea lemnului
I11.3.2. Mestesuguri specializate in prelucrarea produselor
II1.3.3. Mestesuguri specializate in finisarea textilelor
111.3.4. Mestesuguri specializate 1n prelucrarea pieilor
[11.3.5. Prelucrarea varului
I11.3.6. Mestesuguri legate de prelucrarea lutului (olaritul)
111.3.7. Extragerea si exploatarea aurului
I11.3.8. Mestesuguri specializate 1n prelucrarea fierului
II1.4. Ocupatiile
II1.5. Casa, locuinta si gospodaria in zona vaii Argeselului
[11.5.1. Casa
II1.5.2. Locuinta si interiorul acesteia
I11.5.3. Materiale si tehnici de constructie
II1.5.4. Arhitectura locuintei
I11.5.5. Gospodaria si locuinta



II1.5.6. Factorii determinanti ai structurii si functiilor gospodariei
I11.5.7. Tipuri economico-functionale de gospodarii

[11.5.8. Tipuri morfologico-structurale de gospodarii

I11.5.9. Componentele gospodariei

111. 6. Tmprejmuirea- gardul

II1. 7. Populatia

I11. 8. Portul popular

1. 9. Traditii

II1.10. Civilizatia din zona vaii Argeselului

CAPITOLUL IV. MONOGRAFIA ISTORICA A ASEZARILOR
SATESTI DE PE VALEA ARGESELULUI

IV. 1. Namaesti
IV. 2. Suslanesti
IV. 3. Boteni
IV. 4. Hartiesti
IV. 5. Vulturesti
IV. 6. Barzesti
IV. 7. Voroveni
IV. 8. Davidesti
IV. 9. Contesti

IV.10.Racovita

CONCLUZII
BIBLIOGRAFIE

ANEXE

Cuvinte cheie: valea Argeselului, traditii, agezari satesti, port popular, sat, asezare,
arhitectura caselor, gospodaria, proprietatea, bisericd, invatdamant, mestesuguri, casd, obstea

sateascd, scoald, ape, soluri, padure.



CAPITOLUL I. VALEA ARGESELULUIL DIMENSIUNE GEOGRAFICA

I.1. Cadrul natural. Raul Argesel, cu o lungime totala de 76 Km, izvoraste din Masivul
lezer-Papusa (2391 m.), Varful Gainatu Mare si impreund cu afluentii, formeaza un bazin
hidrografic de 242 km. Bazinul hidrografic al raului Argesel se desfasoara de-a lungul a trei
unitati de relief si anume: partea sud-estica a Muntilor lezer-Papusa, urmeaza Subcarpatii

Getici (Muscelele Argesului) si Podisul piemontan Getic.

I.2. Relieful. Raul Argesel isi desfasoara cursul in cadrul celor trei unitati de relief
morfostructurale distincte: Muntii lezer-Papusa, Subcarpatii Getici si Piemontul Getic, ce au

influentat evolutia bazinului sau hidrografic precum si morfodinamica actuala a acestuia.

1.3. Clima. Zona bazinului Argesel se incadreaza in tipul de climat temperat-continental
specific tarii noastre. Temperatura medie anuald se situeaza intre 0° si +10°C mai scizutd in
sectorul montan intre 0° si +6°C, ajungand pana la -2°C in luna ianuarie. Cantittile de
precipitatii sunt destul de bogate, cu un maxim de 798 mm la Bilcesti si un minim de 688 mm

la Vulturesti.

I.4. Hidrografia.Principalul colector de ape in zond este raul Argesel, care are un curs
permanent (cel putin dupa observatiile din ultimii 30 de ani, insa se cunoaste ca anterior, la
intervale mari de timp, a secat pe anumite sectoare) . Refeua de suprafata compusd din
paraiele ce constituie afluenti ai rdului Argesel, au In cea mai mare parte un caracter
semipermanent. Lacurile sunt putine ca numar si de dimensiuni reduse, cele mai multe de
tipul unor helestee, In marea lor majoritate amenajate. Apele subterane sunt situate la

adancimi mici iar prezenta lor este dovedita de un mare numar de izvoare si fantani.

L.5. Vegetatia. Existand un relief in trepte, ce coboara de la aproximativ 2300 m pana la
circa 300m, cu o clima lipsita de valori extreme, vegetatia in bazinul raului Argesel este si ea
etajata, distingandu-se: etajul subalpin sau al jreapdnului; urmiatoarea zona in aval o
constituie padurile, apoi Vegetatia intrazonald, caracteristica luncilor, zavoaielor, precum si

vegetatia azonala, reprezentata de vegetatia de stancarie si de mlastina.

1.6. Fauna si flora. Fauna, este reprezentata prin specii de animale si pasdri adaptate
reliefului zonal. Flora. Tn zona de munte, reprezentative sunt: bujorul de munte, vioreaua de

munte, teposica si specii de arbusti: ienuparul, afinul, jneapanul. /n zonele de pdidure, cresc:



muschi, macris, alun, frag, flori de padure, paducel, maces. In cele de luncd si zavoi,

predomina arinii si salciile.

1.7. Solurile. [n zona muntoasa, intdlnim soluri neevoluate, in stadiu incipient de
formare, cu profil incomplet . In etajul pidurilor de rasinoase si amestec, predomina soluri
brun-acide montane de padure cu diferite grade de podzolire si soluri podzolice montane. In
Subcarpatii Getici, sunt dezvoltate soluri silvestre podzolice brune si brun-galbui, iar Podisul
Piemontan Getic prezinta soluri podzolice brun-gilbui cu aciditate. Tn lunci, apar soluri

aluvioase nedezvoltate.

CAPITOLUL II. EVOLUTIA ISTORICA GENERALA A ASEZARILOR DE PE
RAUL ARGESEL

11.1. Vestigii arheologice. Descoperirile arheologice, au relevat prezenta timpurie si
constantd a omului, care a gasit in valea raului Argesel conditii naturale si climatice bune,
precum si resurse care sa-i asigure existenta. La Valea-Mare Pravat, in catunul Gruiu, acolo
unde probabil si-au ridicat casele primii locuitori din Namaesti, in 1939 s-a descoperit un
topor de lupta din arama, identic celor datate de Dumitru Berciu in epoca bronzului, iar C.
Alessandrescu, arata ca in grota Toplita, aflata sub un colt din fata Schitului Namaesti s-au
gasit: o camasa rotunda din zale, sageti, monede romane si dacice . Uitandu-ne pe harta
arheologica a judetului Arges, vom observa ca apar si localitati din partea sudicd a vaii
Argeselului, anume, asezdrile neolitice de la Davidesti si Contesti, tot aici fiind descoperite
grupe de tumuli funerari din epoca bronzului ; un ciocan din piatra, din epoca neolitica,
descoperit la Huluba, obiecte de razboi dacice descoperite in urma sapaturilor arheologice din
anul 1973 la Contesti, expuse in prezent la Muzeul din Cimpulung; o rasnitd din piatrd din

epoca daco-romana, gasita la Davidesti.

In urma sapiturilor arheologice din 1973 efectuate in zona Lacul Iui Bdrcd, au fost
descoperite obiecte de factura celtica si fragmente ceramice specifice culturii geto-dacice
clasice. In mai multe puncte de pe malul Argeselului, la Boteni, au fost gisite toporase din
piatra slefuitd datate in neoliticul tarziu sau prima epocd a bronzului. Din aceeasi perioada
dateaza si descoperirile de la Hartiesti, atestind continuitatea de locuire din timpuri
indepartate, de asemenea si cercetarea arheologica a unui tumul foarte bine conservat la Valea

lui Cires. Pe panta din sud-vestul satului Valeni, spre Mazgana (Hartiesti), in locul numit La



Morminte, era semnalat, inca din 1898 prezenta unui ,,mormdnt zidit cu multa dibdcie, din
lespezi de piatra taiate si alcatuite ca peretii unui cogsciug...”. Aceste descoperiri i-au
determinat pe I. Andreesescu si Dinu V. Rosetti sa facd aici cercetari de suprafata dar si
arheologice in 1931 si in 1960-1964, stabilindu-se ca sunt cimitire din epoca bronzului
apartinand culturii mormintelor ,,in cista’ . In 1922, C. Radulescu-Codin scria despre
exploatarea aurului (pe care 1l semnala si in Valea Fagetului la vest de Racovita), care ,,se
culegea alta data din aluviunile Argesului, Argeselului si Dambovitei” , iar de-a lungul raului
Mazgana se presupune ca sunt numeroase movile de pamant (numite sto/mii), ramase de pe
vremea cand rudarii sdpasera santuri prin care aduceau apa necesara spalarii aurului. Tot in
aceasta zona, absolut intamplator, in 1970, s-a descoperit un tezaur monetar format din grosi
polonezi din argint datand din 1598, avand pe avers efigia lui Sigismund al Poloniei. Spre
nord, pe raza actualei comune Mioarela (Matdu), in zona satului Susldnesti, intalnim
localitatea Hobaia (un catun al satului Susladnesti), localitate ce a iesit in evidenta datorita unor

descoperiri arheologice facute de Dinu V. Rosetti si Flaminiu Martu .
I1.2. Debutul cercetirilor de la Hartiesti - 2014

Cercetarile au debutat la inceputul lunii mai 2014 de catre Universitatea de Stat din
Pitesti, Facultatea de Istorie si au avut drept scop evidentierea unui presupus tumul. NU s-a
putut surprinde decét existenta unei locuinte medievale (o parte dintr-o vatrd, fragmente
ceramice din secolele XVII - XVIII destul de modeste). Movila Dacului. Cercetarile de la
Hartiesti au durat cinci saptamani si au evidentiat faptul cd Movila este In esentd naturala,
partea superioard conica, artificiala si avand rolul in Evul Mediu de a delimita un hotar (o

mosie).
I1.3. Atestari cartografice

Spatiul geografic muscelean nu a beneficiat in mod direct de preocupdrile cartografilor
timpului, ci in mod indirect, prin vecinitatea lui cu Transilvania. In primul rand, avem
mentiuni cu privire la orasul Campulung, amintit in harta Chorographia Transylvaniae
Sebenburgen, realizatd in anul 1532, la Basel, de umanistul Johannis Honterus, de origine sas
den Kronstadt (Brosov); orasul CAmpulung este amintit sub denumirea de ,,Langenaw”. In a
doua jumatate a secolulului al XVI-lea, in alte reprezentari cartografice se va mentiona orasul
Céampulung, alaturi de altele din zona, respectiv, Curtea de Arges si Pitesti. Catre sfarsitul
secolului al XVI-lea, apar hartile Iui Gerhard Mercator, una dintre ele, intitulata Walachia,

Servia, Bulgaria, Romania, tiparita la 1589 la Duisburg, face referiri directe la spatiul
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muscelean si argesean. Odata cu debutul secolului XVIII, la 1700 se publica la Padova o harta
a Tarii Romanesti de catre stolnicul Constantin Cantacuzino, harta redactata in limba greaca,
cu titlul Tabula Geografica a preainaltatei domnii a Ungrovlahiei, impartita in 17 judete.
Doua din aceste judete erau clar denumite: Muscel ,, Mustzel” respectiv Arges ,, Argzesi”. O
harta a lui Johan Baptist Homann, aparuta postum la 1752, cuprinde zonele Muscel si Arges
(scrise cu majuscule MUSTEL si ARTZEZ). Mai tarziu, spre sfarsitul secolului al
XVIll-lea, seria localitatilor rurale atestate cartografic avea sd sporeascd mai ales in Harta
militara a Valahiei mici sau austriece si a Valahiei mari, executata de ingineri topografi din
armata habsburgica in perioada septembrie 1790- mai 1791. In prima jumatate a secolului al
XIX-lea, apare asa-numita Harta rusa (Harta teatrului de razboi din Europa din anii 1828-
1829), intocmita de topografi militari rusi in timpul razboiului ruso-turc din anii 1828-1829 si
publicata in 1835 la Sankt Petersburg. Cele doud harti, cea austriaca si cea rusa, contineau
practic toate localitatile existente la vremea aceea, alaturi de redarea fidela a formelor de relief
si a cailor de comunicatii. Ele vor constitui o baza solida pentru realizarea hartilor romanesti
din a doua jumatate a secolului al XIX-lea: Charta Romdniei Meridionale (1854), o harta
intocmita de Carol Popp de Szathmary (1864), sau Atlasul Geografic al maiorului Papazoglu
(1865).

CAPITOLUL I11. TRADITII LOCALE iN VALEA RAULUI ARGESEL

I11.1. Toponimia.

Toponimia are ca obiect de studiu denumirile localitdtilor, modul cum acestea au luat
nastere, prin ce mijloace lingvistice, raportul lor cu realitatile teritoriale, conditiile sociale,
istorice si politice Tn care au fost create acestea. De exemplu ,, mosia la Morminte” de pe raza
comunei Hartiesti, ne duce cu gandul la prezenta unor cimitire in zona. Toponimul ,, siliste”
are inteles de loc parasit, care a fost locuit candva. Alte denumiri desemneaza forma
geografica a locului: ,,pravat” cu sensul de drept si multe alte asemenea denumiri care se
intalnesc in fiecare din asezarile de pe valea Argeselului.

I11.2. Asezarile

I11.2.1. Definirea conceptelor: asezare, sat. Pornind de la sensul termenilor ,,sat” si
,asezare” si avand in vedere continutul si dimensiunile 1n spatiu, autorul Ion Praoveanu
considerd ca cele doua notiuni nu sunt identice. Astfel, nofiunea de sat, asa cum a fost ea

definita la Simpozionul de geografie a satului, (Bucuresti 1967), este echivalenta cu aceea de
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complex rural si Tnseamnd un ,, complex teritorial social §i economic” alcatuit din trei
componente: vatra, hotar §i populatie, avand ca functiune specifica productia rurala .
Asezarea, considera autorul Ion Praoveanu, are o sferd mai larga decat notiunea de sat si
inseamna ansamblul constructiilor gospodaresti organizate in unitati functionale, fie grupate
pe un teritoriu denumit in general cu termenul de vatra (asezarile permanente), fie izolate sau
risipite in hotarul satului, in poieni, paduri sau in golul alpin (asezarile temporare pastorale,

forestiere ori turistice) .

111.2.2. Formarea, geneza si evolutia asezarilor. Asezarile omenesti sunt produsul
actiunii a mai multor factori: geografici, economici, istorici, administrativi §i etnici. Atata
timp cét baza economiei satelor era cresterea vitelor si agricultura, gospodariile individuale se
risipesc de-a lungul vaii raului Argesel. Astfel, incepe impartirea sau desfacerea stapanirii in
comun, ce presupune mai multe etape: in prima faza are loc impartirea ,, pe batrani sau pe
neamuri stramogesti”’ cu stabilirea limitelor pe dealuri, culmi sau alte forme de relief; a doua
etapa presupune impartirea pe funii sau curele, stabilindu-se atunci curelele mari care
reveneau unor grupuri de familii; insa aceasta impartire a avut nevoie de o noud ajustare,
trecindu-se la impartirea pe curele mici ce corespunde unei familii. Ramaneau in stipanire

devalmasa islazurile si muntii. O a treia etapa a insemnat stapdnirea pe locuri si pamdnturi.

111.2.3. Tipologia satelor. Dintotdeauna, satul a constituit asezarea principald si
permanent locuitd, fiind format din vatra satului (intravilan) si hotar (extravilan). Vatra
indeplinea functii specifice, cum ar fi: loc de odihna, loc de adapost, pe cand hotarul era zona
de productie. In functie de aceasta, asezarile de pe valea Argeselului pot fi clasificate in: sate
de tip rasfirat, care se caracterizeaza prin existenta mai multor nuclee legate intre ele cu
pastrarea structurii nuclear-genealogica a vetrei principale; sate adunate, specifice campiilor
dar si podisurilor joase, au ca specific delimitarea precisa a vetrei si hotarului; sate de vale
(nsirate de-a lungul vaii), specifice vaii Argeselului care combina tipurile de sat rasfirat si
adunat 1n functie de factorul geografic existent. Tipologia functionala presupune alte criterii
de clasificare a satelor. Astfel, distingem: tehnicile de munca, numarul populatiei in raport cu

suprafata agricold, ponderea populatiei si curentele de migratii .

I11.3. Mestesugurile. in baza informatiilor oferite de cercetarea istorica, mestesugurile
se dezvoltd in legaturd cu ocupatiile de bazd, cresterea animalelor si agricultura; mai tarziu,
odata cu conturarea unei economii de tip urban, sa asistam la diferentierea unor mestesuguri

specializate organizate 1n bresle: cizmari, cojocari, blanari, croitori, fierari etc. Totodata,



asistam la acelasi proces si 1n mediul rural, unde are loc diferentierea mestesugurilor taranesti
legate de prelucrarea materiilor prime obtinute din practicarea ocupatiilor traditionale. In
urma cercetarilor efectuate in comunele de pe valea raului Argesel, am concluzionat ca cele
mai importante mestesuguri practicate in acest areal, sunt cele legate de prelucrarea lemnului
si a produselor agricole. Dintre cele care au existat si au animat viata locuitorilor din aceste
asezari, pot aminti: olaritul, mestesugul legat de finisarea textilelor, prelucrarea pieilor,
pietraritul, izolat auraritul (mai mult extractia), mai rar fieraritul (indeosebi pentru treburile
legate de gospodarie). Se mai practicau unele mestesuguri secundare, mai ales cele legate de
impletituri (din nuiele) si confectionarea funiilor.

I11.3.1. Mestesuguri specializate in prelucrarea lemnului. Poate cel mai bine
reprezentat din toate mestesugurile practicate de locuitorii asezarilor de pe valea Argeselului,
este acela de prelucrarea lemnului. Conform cercetdrii etnografice se poate vorbi despre o
grupa de mestesuguri specializate in prelucrarea lemnului, cum ar fi: dulgheritul, tamplaritul,

rotaritul, vasaritul, butnaritul, precum si mestesugul construirii obiectelor muzicale.

I11.3.2. Mestesuguri specializate in prelucrarea produselor agricole. Principalul
mestesug de traditie din aceasta categoriea il constituie mordaritul, practicat de mesterii
morari, buni cunoscatori ai tehnicii de macinare a boabelor cerealiere in instalatii tehnice
actionate hidraulic. Documentele consemneaza existenta unor mori de apa n intreg arealul de

pe valea Argeselului.

I11.3.3. Mestesuguri specializate in finisarea textilelor. Acest mestesug era cunoscut in
mai toate asezarile de pe valea Argeselului. Locuitorii cultivau unele suprafete cu in si cinepa,
cu deosebire in jumatatea de sud a zonei, plante ce constituiau baza pentru materialele din

care se confectiona imbracamintea, atat pentru barbati cat si pentru femei.

I11.3.4. Mestesuguri specializate in prelucrarea pieilor. Prelucrarea pieilor a fost o
indeletnicire straveche a omenirii. La Tnceput pieile erau folosite in stare cruda asa cum erau

ele jupuite, cu vremea, ,, au fost adaptate conformatiei corpului omenesc”.

111.3.5. Fabricarea varului era o activitate importanta a locuitorilor din asezarile de pe
valea Argeselului care s-a pastrat pana tarziu in a doua jumatate a secolului al XX-lea. Era o
munca grea ce aducea nsa venituri pe masura. Piatra de var era adusa din Muntele Mateias cu

carele trase de boi, dupa care se prelucra prin ardere si se obtinea varul.



II1.3.6. Mestesuguri de prelucrarea lutului (olarit). Olaritul este un stravechi
mestesug, ce s-a dezvoltat pe intreaga zond romaneascd, fiind legat de pastrarea hranei si
prepararea alimentelor. La hotarul dintre Boteni si Vileni (Dambovita), in secolele XVIII si
XIX a functionat un important atelier de ceramica. La Campulung exista inca din secolul al

XVIlI-lea un centru important de olarie, era si un cartier cu denumirea ,,al olarilor”.

II1.3.7. Auraritul. Pe vaile paraurilor Mazgana si Valea lui Topor, asa cum se

mentioneaza si in unele documente din secolele trecute, s-a adunat aur inca din vechime.

I11.3.8. Mestesuguri specializate in prelucrarea fierului. In mai toate asezarile exista o
potcovarie (fierdrie). Odata cu trecerea timpului, mestesugurile de acest tip au inceput sa se
practice tot mai rar in mediul rural. In zilele noastre productia de fabrici se impune in

detrimentul micilor meseriasi.

II1.4. Ocupatiile
Asigurarea existentei populatiei, din cele mai vechi timpuri, a depins de felul in care
au fost folosite resursele naturale specifice. O caracteristicd importantd pentru zona cuprinsa
intre Carpati si Dunare, deci si pentru arealul vaii Argeselului, a fost existenta unei economii
de tip rural, in care agricultura si cresterea animalelor formau un tot unitar. Si gradindritul s-a
practicat de timpuriu in valea Argeselului. Insi ocupatiile principale ale locuitorilor din Valea

Argeselului erau: cresterea animalelor, pomicultura. Albinaritul, sericicultura, viticultura.

II1.5. Casa, locuinta si gospodiria in zona vaii Argeselului

I11.5.1. Casa, a constituit intotdeauna cea mai importanta parte a gospodariei. Se mai
numea si locuintd, ambii termeni erau folositi in acelasi sens. Cel mai vechi tip de locuinta a
fost casa monocelulard, cu o singura incdpere ce indeplinea toate functiile necesare. Din
aceasta a evoluat casa cu doua incaperi, dupa aceea cu mai multe incaperi. Din punct de
vedere functional, locuintele se impart in: locuinte temporare, amplasate ih zona fanetelor sau
a platourilor alpine si locuinte permanente, care influenteaza viata omului, cu intreg ansamblu

de factori si activitati sociale, economice, culturale.

IIL5.2. Locuinta si interiorul acesteia. Locuinta defineste functionalitatea spatiilor
interioare, anume: are rol de adapost — il fereste pe om de intemperiile exterioare - acest
addpost este incalzit, este locul unde se prepara hrana si se pdstreaza alimentele; este spatiul
unde omul mandnca, doarme, primeste oaspeti, altfel spus, isi traieste viata in toata

complexitatea ei.
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111.5.3. Materiale si tehnici de constructie. Daca ne referim la locuintele obisnuite,
pana in secolul al XVII-lea, posibil si mai tarziu, acestea, poate sa fi fost bordeie
semidngropate, acoperite cu pamant sau cu lemn. Odatd cu trecerea timpului, oamenii si-au
construit case din lemn, aspect specific pentru intreaga zona europeani. In prima etapd se
practica stilul constructiei din barne rotunde, ulterior s-a trecut la barne sparte sau cioplite. Tn
etapa a doua locuinte au parter si nivel, parterul fiind din piatra sau caramida iar etajul din
lemn. Pentru casele cu mai multe incaperi sau cu etaj, incepand cu secolul al XX-lea, s-a
impus constructia unei temelii mai durabile — fundatie. O a treia etapa se remarca prin case CU
decoratiuni mai bogate. In cea de-a patra etapd, se generalizeaza constructiile din caramida

cu acoperis de tigla si spatiu generos.

I11.5.4. Arhitectura locuintei. Intregul ansamblu de elemente ce compun locuinta
porneste de la forme mai simple spre forme mai evoluate. De la temelia din lemn la cea din
bolovani de rau, pana la temelia din ciment si fier-beton din zilele noastre; de la peretii din
nuiele si paianta ori barne rotunde, pana la peretii din caramida, de la acoperisurile in patru
ape Invelite cu sindrila sau sitad la cele in doud ape invelite cu tigla sau tabla, toate au suferit

modificari.

111.5.5. Gospodairia si locuinta. Gospodaria taraneasca reprezintd un complex de
constructii, care este specific intregii zone subcarpatice. Pe 1anga casa, in orice gospodarie se
afla 0 magazie si alte anexe gospodaresti, de regula addpostul pentru animale . Consider
gospodaria ,,0 unitate social-economica i teritoriala, un ansamblu de bunuri mobile si
imobile, compus din casa de locuit (nucleul gospodariei), constructiile anexe, constructiile
economice, terenul aferent si imprejurimile”. Nucleul gospodariei din asezarile de pe valea
Argeselului il constituie casa, spatiul destinat adapostirii membrilor familiei. In majoritatea

cazurilor, a construi o casa, Inseamna de fapt a pune bazele unei gospodarii.

IIL.5.6 Factorii determinanti ai structurii si functiilor gospodariei. n
individualizarea tipurilor de gospodarii s-a tinut seama de o serie de factori, cum ar fi:
factorul economic, care este unul dominant; factorul natural, care determina modul de
amplasare al constructiilor; factorul climateric, constand in abundenta precipitatiilor sau
directia vanturilor; factorul demografic, ce presupune cresterea populatiei pe cale naturala sau

migratorie.

I11.5.7.  Tipuri economico-functionale de gospodirii. In structura gospodariei se

reflecta functiile acesteia, cea rezidentiala pentru familie sau grupul familial (locuinta) si cea
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economica (constructii anexe). Gospodaria axata pe cresterea animalelor si agricultura, este
raspandita pe toatd valea Argeselului. Gospopdaria pastoral-forestiera, este specifica zonei
mai inalte, a fanetelor, padurilor si pasunilor. Gospodaria specializata, se formeaza incepand
cu a doua jumatate a secolului al XIX-lea, cand economia unor asezari implica specializarea
unor familii in anumite domenii. Tn zona vaii Argeselului gospodariile erau mixte, de tipul

pastoral-forestiere.

111.5.8. Tipuri morfologico-structurale de gospodirii. Cunoasterea gospodariei
muscelene si din zona vaii Argeselului si Incadrarea ei intr-o anumita tipologie morfologico-
structurala trebuie sa porneasca de la o analizd a elementelor spatial-teritoriale (curte,
batatura, ograda) si constructive (locuintd, anexe). Elementele principale ale gospodariei sunt:

curtea, imprejmuita, casa de locuit, gradina cu flori din fata casei si grajdul.

111.5.9. Componente ale gospodariei. Cea mai importantd parte a unei gospodarii este
casa de locuit. Ca anexe ale casei de locuit gasim: magazia, podul casei, pivnita si grajdul.
Sursele de apa potabila erau in principal de doua tipuri: cele de uz comun realizate de obstea

satului si fantani particulare, construite in curte.

111.6. Tmprejmuirea-gardul

Tn secolul al XIX-lea, gardurile erau din Tmpletituri de nuiele ce se practica intre parii
grosi de pana la 20 cm, batuti in pamant. In timp, modul de imprejmuire s-a schimbat. Acum
gospodaria este imprejmuita cu gard din uluca de lemn, batuta in cuie de fier, pe lati, intre pari

sau bulumaci ori gard din beton.

I11.7. Populatia

Populatia este elementul dinamic in evolutia unei asezari. In comparatie cu vatra satului
sau mosia (teritoriul), elementul uman se reflectd in dezvoltarea economicd, in functie de
numarul populatiei active si de gradul de pregatire al acesteia. In ceea ce priveste evolutia

numericad a populatiei comunelor situate pe valea Argeselului, aceasta se datoreaza natalitatii
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si, intr-0 mai mica masura sporului migratoriu. Din cercetarile efectuate pe teren, mai ales in
comunele din partea de nord a vaii Argeselului, am constatat cd fenomenul migratiei
populatiei din Transilvania a avut un impact mai mare 1n aceste asezari. Populatiile
transilvanene au migrat pe un areal intins din Subcarpatii Getici, insd in zona vaii Argeselului
s-au stabilit la Valea Mare-Pravat, Boteni, Mioarele-Suslanesti chiar si in Campulung-Muscel,
formand noi asezari numite de populatia locala cu apeletivul de ,, ungureni”, altele s-au asezat

n sate deja existente.

111.8. Portul popular

Portul popular din zona vaii Argeselului, face parte integrantd din portul popular

romanesc ce pastreaza in totalitate piesele de baza apartinand fondului autohton dacic.

Costumul popular femeiesc, are ca piese principale: ia, fota si marama la care sa adauga
incaltamintea. Ca piese accesorii erau basmaua si broboada, de asemenea alte obiecte de

imbracaminte mai groase pentru anotimpul friguros.

Costumul popular bdrbdtesc, era mai simplu decét cel femeiesc si avea ca piese de
baza: cdmasa, pantaloni (itari), braul sau chimirul, vesta, paltonul, sarica pentru cei ce se

ocupau cu pastoritul.

IIL. 9. Traditii

Traditiile sunt legate de evenimentele importante din viata omului: nasterea, nunta,
moartea dar si de principalele ocupatii ale colectivitdtii. De exemplu, pastoritul, care este o
ocupatie specificd zonei Argeselului si unde relatia cu mediul natural este foarte stransa. O
alta componenta importanta a traditiei o constituie folclorul muzical, care in zona Argeselului
si Muscelului si-a cucerit deja un renume. Aici se poate vorbi despre cantecele si jocurile de

nuntd, de colinde, bocete, despre doine, balade, cantece pastoresti.
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CAPITOLUL IV. MONOGRAFIA ISTORICA A ASEZARILOR SATESTI DE
PE VALEA ARGESELULUI

IV. 1. NAMAESTI. Veche asezare musceleana (in anul 1892 era comuni), localitatea
este in prezent sat al comunei Valea Mare - Pravat. Prima atestare a asezarii este datata 3
mai 1502, in care se mentioneaza ca Voievodul Radu cel Mare intarea Manastirea Govora cu
sate si parti de sate, intre care si ,, Namdestii tofi si cu morile”. In catagrafia din 1831, se
mentioncaza cd mosia Namaesti era stiapanita ,,de-a valma”, de mai multi proprietari,
respectiv, medelnicer Urianu si treti logofat Nicolae Rucareanu. Namaesti, este un toponim ce
evoca ocupatia, avand la baza apelativul ,,ndmae” care inseamnd oaie, devenit antroponim-

porecla, plus sufixul colectiv ,,esti” ce indica organizarea pe baza de obste a localitatii.

Tip de proprietate. Din atestarile documentare, rezultd ca asezarea a fost detinuta in
proprietete mandstireasca, dar a fost si proprietate privatd. Obstea mosnenilor din Namadesti
era veche. Dupa cum sublinia si I. Hurdubetiu, obstea mosnenilor din Namaesti ,, reprezinta

una din cele mai vechi institutii de acest fel din tara”. Obstea era lucratd In comun si s-a

mentinut ca forma de organizare ,,fara intrerupere, pana in viemea noastra’”.

Populatia. O prima documentatie privind locuitorii §i ocupatiile lor, o gasim in
Catagrafia din 1774, in care satul Namdesti apare ,, pe mosie proprie”, fara pogoane de vie . In
catagrafia din 1831, se mentioneaza cd mosia Namaesti (cu satele Bogatesti si Valea Mare),

avea 141 de familii, din care 31 erau ,, feciori de munca”.

invatamantul. La sfarsitul secolului al XVIII-lea, mai precis la 17 iunie 1797, este
mentionatd Scoala de Schit. Tn anul 1859, domnitorul A.l. Cuza a dat porunci si se infiinteze
o scoald, subliniind ca ,,instructia sa fie la indemdna tuturor claselor” . In prezent, la
Namaesti functioneaza o scoald cu clasele I-VIII si o scoald ajutitoare pentru copiii cu

dizabilitati.

Lacase de cult. Pe raza localitatii Namaesti de afla ansamblul monahal de maici, ce
cuprinde: biserica rupestra, staretia (veche si noud), clopotnita si chiliile. Biserica ,,Sf. lerarh
Nicolae” este situata in centrul satului Namaesti si a fost ridicata intre anii 1788-1789 de catre

clucerul Gheorghe Rucareanu si fiul sau Nicolae Rucareanu.

Cruci. Cercetarile efectuate in acest sens pe raza localitatii Namaesti, semnaleaza

prezenta unor cruci din piatra incepand cu secolul al XVII-lea . Unele din acestea se pastreaza
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pe vechiul amplasament, altele au fost mutate in alte locuri sau date in grija unor persoane

particulare. De asemenea unele dintre ele au fost rescrise.

Casa memoriala ,,George Topdrceanu”, ce a fost construita la sfarsitul secolului al XIX-
lea, are in interior o expozitie consacratd poetului. Mausoleul eroilor, construit intre anii
1927-1935, iIn memoria celor cazuti in Primul Razboi Mondial la Mateias strajuieste varful

muntos cu acelasi nume din apropierea localitatii.

IV.2. SUSLANESTI

Satul, face parte din comuna Mioarele, fiind o asezare veche atestata intr-un document
datat 4 iulie 1561, prin care, Petru Voievod intarea lui Oprea vataf si fratilor sai ,,jumatate din
satul Suslanesti si din rumani. Suslanesti, este un toponim topografic ce desemneaza
amplasamentul asezarii. Are la baza adverbul ,, sus ” ce semnifica ,, oameni din locul de sus”.

Regimul proprietatii. Obstea mosnenilor din Suslanesti. Mosnenii din Suslanesti au
dus o munca asidud pentru dovedirea si mentinerea drepturilor ce li se cuveneau. Astfel ca, la
8 aprilie 1707, mai multi mosneni din Suslanesti, intocmesc o harta a satului ce cuprindea
hotarul asa cum era din vechime. La inceputul secolului al XIX-lea, logofatul Nicolae

’

Rucireanu, cumpira ocine ,,foarte ieftin”, incercuind mosia obstii. In catagrafia din 1831,

’

este trecut ca ,, unicul proprietar al mosiei Suslanesti” .

Populatia. Conform datelor consemnate de preotul 1.V. Voinea, in anul 1810 satul este
mentionat cu biserica din lemn, doi preoti, un diacon, 26 de case, 127 locuitori. n catagrafia

de la 1831 se mentioneaza existenta a 26 familii i 3 ,, feciori de munca ™.

invatamantul. Nu a existat scoald pana in prima jumitate a secolului al XIX-lea. Din

documentele vremii reiese faptul ca pe raza localitatii existau stiutori de carte.

Licase de cult. In satul Suslanesti se afld biserica ctitoritd la 1848, cu hramul ,, Sfintul
Nicolae” de catre boierul Simion Jumarascu si sotia sa Ana, lacas ce exista si astazi. Exista o

cruce din piatra, datata 1831 si scrisa cu litere chirilice.
I\VV.3. BOTENI

Satul Boteni constituie vatra comunei cu acelagi nume, fiind strabatut de la nord la sud

de raul Argesel si este atestat documentar prin actul din 23 iulie 1512/1513, prin care domnul
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Neagoe Basarab intareste Manastirii Cutlumuz de la Athos, mai multe sate, printre care si
Boteni ,, impreuna cu Neagomiresti”. Boteni- este un nume topic format din apelativul bota-

care Inseamna vas de depozitat.

Regimul proprietatii. La momentul atestarii documentare, asezarea era proprietate
miniastireascd (Manastirea Cotlumuz ce apartinea de Athos). In 1556, domnitorul Patrascu cel
Bun, i intdreste mosie in Boteni, lui Marco pisetul (care scria actele). Din zapisele de
vanzare, rezulta ca, incepind cu secolul al XVII-lea, in sat existau trei tipuri de proprietate;

obsteasca, boiereasca si a satenilor iesiti din obste.

Populatia. In catagrafia din anul 1774, satul Boteni avea un total de: 55 case, 59 liude,
55cai, 5 boi, 2 pogoane de vie. Tn catagrafia din 1810, se mentioneazi noul sat de colonizare
Boteni Ungureni, cu 70 de case, 310 locuitori si biserica din lemn si asezarea de bastina,

Boteni Pamdnteni, cu 114 case, 490 de locuitori si biserica de zid.

invatamantul. A existat o scoald Tnainte de 1850 al cirei invatitor a fost Oprescu Niti.

Tn anul 1867, este numit invatator D. Scurei.

Licase de cult. In catagrafia din 1810, In Boteni Pdmdnteni, se mentioneazi existenta
unei biserici din zid, iar in Boteni Ungureni una din lemn. Tn 1875 incepe constructia unei noi
biserici, ce poartd hramul ,,Sf. Paraschiva si Sf. Ierarh Nicolae”, lacas ce exista si astdzi. O
cruce din piatra datatd la 1656, scrisd cu litere chirilice se afla in curtea Muzeului Satului.
Monumentul eroilor, a fost ridicat in anul 1927, in cinstea eroilor cazuti in Razboiul de
Independenta din 1877 si din Primul Razboi Mondial. La acestea s-a adaugat si cel ridicat in

cinstea eroilor cazuti in Cel de-al Doilea Razboi Mondial.

IV.4. HARTIESTIL.

Satul Hartiesti este parte componentd a comunei cu acelasi nume. Este atestat
documentar intr-un hrisov datat 1 septembrie 1475-31 august1476, al domnitorului Basarab
Laiota (cel Batran) prin care intarea Manastirii Cotlumuz de 1a Muntele Athos, mai multe sate
din Muscel, printre care ,, Hartiestii de pe Argegsel...”. Hartiesti, este un toponim format din
antroponimicul Hartic- (atestat Th documentele medievale) plus sufixul colectiv —esti, care
indica organizarea sociald pe baza de obste a asezarii. C. Radulescu-Codin, arata ,, numele de

Hartiesti este dat de calugarii de la manastirea Vierosi care au apucat actele de proprietate
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ale mogilor acestui sat, poreclindu-i cand veneau sda-si ceara drepturile hartiesti adica

oamenii aceia cu hartiile”.

Regimul proprietatii. Din actul de atestare, rezula ca satul era in proprietatea Manastirii
Cotlumuz de la Muntele Athos. La inceputul secolului al XVIlI-lea, satul Hartiesti trece sub
supravegherea egumenului Manastirii Clocociov din judetul OIlt. Satul Hartiesti (mosia),
ramane in stapanitea Manastirii Vierosi pana in anul 1863, cind s-a votat Legea secularizarii

averilor manastiresti, iar pamantul Manastirii Vierosi trece in petrimoniul statului roman.

Populatia. In catagrafia de la 1774, satul este trecut ,, pe mosia Mandstirii Clocociov”.
Tn catagrafia din anul 1810, se specifica la satul Hartiesti, cd avea 53 de case cu 270 de
suflete. La 1893 se aminteste de Hartiesti ca fiind comuna cu 966 de locuitori.

invatamantul. La 1850 s-a infiintat prima scoald in casa preotului Stanciu Heruvic,
invatator era calugarul Gheorghe si avea 15 elevi. Dupa 1864, in statisticile scolii Hartiesti se
mentioneazi ci in 1867, erau 22 elevi, din care o fatd in clasa I-a. Intre 1892 si 1935 s-a
ridicat o scoald pe un teren donat de familia Constantinescu. La 1948, in Hartiesti functiona
., Scoala elementara cu ciclul I”. Dupa 1960 cand invatamantul de 8 ani s-a generalizat, s-a

impus construirea unui nou local.

Licase de cult. In catagrafia de la 1810, se specifica faptul ca satul Hartiesti-Cotlumuz
avea biserica cu hramul ,,Sf. Nicolae”. Intre anii 1837-1842 se construieste o biserica din zid
ce dainuieste si astazi. Pe marginea soselei principale, se afla o troitd din lemn, partial
renovatd ce addposteste o cruce veche (din lemn) despre care locuitorii afirma cd are peste

100 de ani.

IV.5. VULTURESTI

Satul Vulturesti face parte din comuna Vulturesti si este asezat de o parte si de alta a
raului Argesel. [n ceea ce priveste atestarea documentard, satul Vulturesti, este mentionat in
hrisoave inca de la inceputul secolului al XVI-lea; catunul Vulturestii de Jos cu denumirea de
Bardigani, iar Vulturestii de Sus cu denumirea de Tobosari sau Dobosari . Neagoe Basarab,
prin hrisovul din 23 iulie 1512-1513, intareste Manastirii Cotlumuz mai multe sate, printre
martori fiind ,, Repede si Razo din Valturesti”. Despre Batiesti, sunt informatii de la jumatatea
secolului al XVI-lea, mai precis la 17 iunie 1550 cdand Mircea Voievod in cartea data lui lon

din Batiesti, vorbeste despre unele vanzari de mosii. In legitura cu Bardigani (Vulturestii de
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Jos), denumirea se foloseste intr-un raport al protopopului Elefterie la 21 iunie 1836, in
legatura cu stabilirea unor hotare. Pentru denumirea de Vulturesti, opinia acceptatd este aceea
de toponim format pe baza eponimului-porecla vultur, la care se adauga sufixul colectiv esti,
care indicd organizarea pe bazi de obste a asezarii. In grafia hrisovului de atestare, denumirea

este de Valturesti, ceea ce ne duce cu gandul la valtoare.

Regimul proprietitii. /ndeosebi este mentionatid mogia Bdtiesti, pe care hrisoavele
vremii o aminteste cel mai des. Din documentele ulterioare emise pana la jumatatea secolului
al XVll-lea, reiese faptul ca Stoica logofat continud sa cumpere mosii si parti de mosii.
Incepand cu a doua jumitate a secolului al XVII-lea, stapani peste pamanturile din zona apar
fiii si nepotii lui Stoica logofat, dar si altii. Satul Vulturesti este amintit in documentele vremii
ca mosie stapanitd de Mitropolie, Manastirea Valea si de diferiti boieri sau ca mosie a
mosnenilor. Catagrafia de la 1831, mentioneaza ca Vulturestii de Jos erau mosie megieseasca
ce era stapanita de-a valma de 4 mosi; iar Vulturestii de Sus erau tot mosie megieseascd, dar

era stapanita de 2 mosi impreuna cu Ionita Racoviceanu.

Administratia. Satul Vulturesti, impreuna cu toate catunele sale, devine comuna in 1864
in urma unei legi date de Alexandru Ioan Cuza, privind infiintarea unitatilor administrative. In
anul 1968, apare ca sat al comunei Hartiesti iar in anul 2003, se reinfiinfeazd comuna

Vulturesti.

Populatia. Primele date privind populatia si situatia economica a satului Vulturesti au
fost consemnate in catagrafia din anul 1774 , in care se arata ca satul Vulturesti se afla pe
,,mosie proprie”, facand parte din Plasa Argeselului si avea un total de: 34 case, 34 liude, 21
cai, 23 boi, 3,5 pogoane (cu vie). Catagrafia de la 1831, mentioneaza Vulturestii de Jos cu 82
de familii din care 1 preot si 2 diaconi in slujba, 1 preot fara slujba, 31 birnici, 4 scutelnici, 7
poslusnici, 16 holtei. Vulturestii de Sus, avea 88 de familii, 1 preot sil diacon in slujba, 22 de

vaduve, 22 birnici, 20 poslusnici, 6 scutelnici, 14 holtei

inviatamantul. in aprilie 1839, pe lista satelor in care se deschisesera scoli-conform
listei Ocarmuirii Muscel, figura ,,o scoala pentru satele Vulturestii de Sus, Vulturestii de Jos
si Barzesti, cu 2 candidati de invatatori i 21 de copii” . Dintr-o situatie intocmita in 1910, se
arata ca la scolile din Vulturesti, numarul copiilor de varsta scolara era de 238 din care inscrisi
195, salile de clasa insuficiente, se apeleaza la o casa cu chirie. Dupa 1948 se mareste durata

de scolarizare la 7 ani, drept pentru care au fost formate cadre calificate. Existd doud scoli,
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una in Vulturestii de Sus si cealaltd in Vulturestii de Jos, ce deservesc mai multe sate, chiar si

comunele din Tmprejurimi. Pe 1anga scoli, functioneaza si gradinite pentru prescolari.

Biserica din Vulturestii de Jos (Bardigani), este amintitd in catagrafia din 1810 in care
se spune ca este ,,din lemn. Bunda. Cu hram Cuvioasi Paraschivi...”. Anul construirii acesteia
este 1809 , mai ftirziu in 1865, fiind stramutatd in judetul Teleorman (sat Calugarita, azi
Merisani). In anul 1865 s-a ridicat o bisericd din zid care dainuie si azi, cu hramul Sf.
Cuvioase Paraschiva si Sf. Nicolae. Biserica din Vulturestii de Sus (Tobogsari), conform
datelor parohiale ar fi fost construird la 1815, de preotul Damaschin. Ioan Oprisan prezinta in
lucratea sa o troita veche, din secolul al XIX-lea din Vulturesti cu inscriptii chirilice pe care se

poate citi 1895, luna mai, 25.

Monumente. Pe raza localitatii se afla 2 monunente: unul n Bardigani, ridicat Tn 1923, in
cinstea eroilor cazuti in Razboiul de Independenta de la 1877-1878 si din Primul Réazboi
Mondial; ulterior au fost adaugati si cei cazuti in Al Doilea Razboi Mondial; celdlalt, ridicat
in curtea bisericii din Batiesti de data recentd, in cinstea eroilor cazuti in cele doua razboaie

mondiale.

IV.6. BARZESTI.

Satul Bdrzesti este atestat documentar la data de 7 iulie 1536, intr-un hrisov prin care
domnul Térii Romanesti, Radu Paisie Voievod ,, intareste lui Radomir Vornicul §i fiului sau
Draghici ocine in Barzesti si altele”. Barzesti, este un toponim topografic format pe baza
eponimului-porecla barzu (la origine, slav. barzu = iute), plus sufixul colectiv esti, care indica

organizarea sociala pe baza de obste a agezarii.

Regimul proprietatii. La 1557, Patrascu cel Bun, domn al Tarii Romanesti, ,, intareste
pe Vladul din Bdrzesti si jupineasa sa Chera peste nigte sate”. In catagrafia de la 1831 se
mentioneaza ca satul Barzesti este asezat pe mosie megieseasca, stapanita de-a valma de 4
mosi.

Populatia. Primele informatii demografice privind satul Barzesti, le aflam dintr-un
document din 1542, in care se aratd ca satul avea 26 de case cu un total de 139 suflete. In
catagrafia din 1838, se mentioneaza ca satul Barzesti are o populatie de 300 locuitori si 69 de

case. In documentele de la finele secolului al X1X-lea, este mentionatd comuna Barzesti, cu
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125 de case si 546 locuitori. In 1922 avea 670 de locuitori iar in 1977 a crescut la 703

locuitori.

invatamantul. Intr-un document emis la 2 aprilie 1839 de citre Ocarmuirea Muscel, se
ardta ca figura o scoala pentru satele Vulturestii de Sus, Vulturestii de Jos si Barzesti . Scoala

din Barzesti se infiinteaza in 1858. Tntre 1859 - 1860, obstea construieste o scoald din lemn.

Lacase de cult. Primele date despre existenta unei biserici sunt consemnate in
catagrafia din 1810, in care se spune ca ,, biserica este de lemn. Buna. Cu hramul Sfantului
Nicolae”. Biserica amintitd In catagrafia de la 1810, ddinuie pind in 1875, cind se incepe
construirea unui nou lacas din zid fiind terminat in anul 1878. Numeroase cruci din piatra si
lemn dar si troite sunt raspandite 1n satul Barzesti. Pe raza asezarii, se afla doud monumente
ridicate in cinstea eroilor ce s-au jertfit pentru apararea patriei, ambele amplasate in fata

scolii.

IVV.7. VOROVENI

Satul Voroveni face parte din comuna Davidesti. Este atestat documentar Tntr-un hrisov
al domnitorului Neagoe Basarab din 23 iulie 1512-1513 prin care intirea Manastirii Cutlumuz
mai multe sate intre care i Hartiesti de pe Argesel din judetul Muscel unde apare printre alti

’

martori si ,,Serb ot Voroveni”. Denumirea satului Voroveni vine de la un toponim cu o
oarecare tentd ironicd, format pe baza apelativului voroava- vorba, cu semnificatia de

,,oameni ai locului carora le place mult sa discute”.

Regimul proprietitii. Din documentele vremii, se poate vorbi despre existenta unei
proprietadti obstesti stapanitd in devalmasie absoluta, adica dreptul membrilor obstii de a se
folosi de bunurile comune in orice chip si fara limite. Stapdnirea individuala. Véanzarile de
mosie in satul Voroveni sunt atestate pe parcursul secolelor XVI- XVIII. Tn secolul al XIX-
lea, privitor la mosia Voroveni, este consemnat documentul de la 27 iulie 1801, de Tntocmire
a unui ,,zapis de impdrtire” intre Tonita Contescu fiul si sora sa vitregd Dobra. In 1925,
Cooperativa ,, Plugarul” din Voroveni, cumpara prorietatea denumita Voroveni de la federatia

Topoloveni, pe care o imparte membrilor sdi in baza unei ordonante a Tribunalului Muscel.

Populatia. Un prim document ce face referire si la satul Voroveni, il constituie catagrafia
de la 1810 in care se aratd cd in sat existau 256 locuitori si 49 de case. In catagrafia de la

1831 se mentioneaza ca satul Voroveni se afla pe mosia clucerului Dinca Lerescu si Dinca
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Contescu , cu un numar de 81 familii. La 1890, existau 170 de familii cu 693 locuitori si 110
case; In 1930 populatia scade la 653 de locuitori pentru ca In 1941 s se inregistreze numai

627 locuitori.

invitimantul. La 1 iunie 1840 este mentionat Radulet Ghitd, de 23 ani, fiu de clicas,
candidat pentru invatator la scoala din Voroveni. Tn anul 1904 se incepe construirea unei noi
scoli, care se finalizeazd in 1910. In anul 1936 s-a construit un nou sediu ce avea 2 sili de
clasi. Tn prezent la Voroveni functioneazi o scoalid generali cu doud sili de clasd si

cancelarie.

Licase de cult. Tn catagrafia de la 1810, se mentioneazi existenta unei bisericii din
lemn “in stare buna”, ce avea preot pe Tanase. La 1826, obstea satului construieste o noua
biserica, folosind si lemnul de la cea anterioard. In curtea bisericii de zid din Voroveni se afla

amplasat un monument ridicat in cinstea eroilor care s-au jertfit pentru apararea tarii.

IV.8. DAVIDESTI

Satul Davidesti, ocupa partea centrala a comunei cu acelasi nume. Prima atestare
documentarda a satului, este consemnata intr-un hrisov din 3 mai 1583, prin care domnul
Mihnea Turcitul intareste lui Radoslav si feciorilor sai Neagoe si Radu, stdpanire asupra unor
mosii in Davidesti si Contesti. Davidesti este un toponim topografic format dintr-un eponim

David + sufixul esti — care indica organizarea sociald pe baza de obste a localitatii.

Regimul proprietatii. Satul Davidesti a existat ca sat devalmas liber mosnenesc — Obstea

Davidesti — dar si ca mosie boiereasca.

Populatia. In catagrafia de la 1810 se arita ca satul Davidesti are o populatie de 293
locuitori si locuiau in 72 de case. In Catagrafia de la 1838 se arati ca erau la Davidesti un

numar de 67 familii de clacasi din totalul de 130.

Invatamantul. La 1838 in Davidesti este mentionat Iordachescu Nicolae, in varsta de
28 de ani, originar din acelasi sat, numit invatator la 8 septembrie 1838. Noua scoald a fost

terminata in 1938. Acest nou local al scolii, cuprinde 4 sali de clasa, cancelarie si un pridvor.
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Licase de cult. Cea mai veche biserica din sat, s-a construit intre anii 1771-1794, avand
zid masiv de caramida, gros de circa 1 m, de catre obstea satului Davidesti, prin osardia
preotului Manoloiu Gheorghe. Biserica se afla in stare buna si este declarata monument istoric
din anul 1974. Intre anii 1872-1873, la Davidesti se construieste o noua biserica. A fost
ctitoria lui Constantin Hagi Nicolau, grec de origine, avand hramul Sfintilor Impatati
Constantin si Elena. Langa scoala generala Davidesti, se afla monumentul eroilor ridicat in
cinstea celor cazuti in Primul Razboi Mondial, completat ulterior si cu numele celor cazuti in

al Doilea Razboi Mondial.

IV.9. CONTESTI

Satul Contesti apartine comunei Davidesti fiind atestat documentar intr-un hrisov din 3
mai 1583, prin care Mihnea voievodul Tarii Romanesti, intareste lui Radoslav si feciorilor lui
stapanire asupra unei mosii din Contesti. Contesti, este un toponim format pe baza
patronimicului ,, Conta” (la origine contas = hainda de boier + sufixul esti, ce indica

organizarea sociala pe baza de obste.

Regimul proprietitii. Prin hrisovul din 8 mai 1628, Alexandru voda Ilias, intarea lui
Tudor, fost mare sluger, un schimb de mosie facut cu fratii sdi Tudosie, Parvul si Stefan
logofat, prin care Tudor a dat partile lui de ocina din Contesti s1 Draganesti, pe partile fratilor
sai din Curtisoara. La 1862, in Contesti erau proprietari Stefan Ferichide s1 Sache Nicolau.
Prin legea agrard din 1864, s-au Tmproprietarit din mosia lui Ferechide un numar de 71 de
familii cu 335 pogoane, iar din mosiile lui Petre Paraianu (fosta Nicolau), un numar de 60 de
familii cu 271 pogoane. Alti proprietari au mai fost: Ciocaneanu, amintit in actul de
improprietarire de la 1921, colonelul Cezar Dumitrescu si o nepoatd a lui Ferechide pe nume

Eliza Perieteanu este amintita ca proprietara la 1928.

Populatia. Primele informatii mai consistente le gasim in catagrafia de la 1810, care
aratd ca satul Contesti avea o populatie de 217 locuitori si existau 46 de case; in 1831 erau 79

de familii.

invitimantul. Asa cum reiese din lista intocmitd la scoala normala din Campulung,
judetul Muscel, la 6 septembrie 1838, este numit invatator la Contesti, Toma Contescu, ,, fiu

2

de preot din acest sat , de aceeasi virsta cu cel din Davidesti”. O alta scoala cu 4 sili de

clasa s-a construit in anul 1936-1937.
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Licase de cult. In catagrafia de la 1810, se arati ca la Contesti era ,, 0 bisericd veche de
lemn, in bund stare, cu doud randuri de vestminte §i cu toate cartile”. Tn 1897, pe locul
acesteia se construiste un nou lacas cu ajutorul proprietarilor Stefan Perieteanu, Sache Nicolau
si a locuitorilor satului. [n cinstea eroilor care si-au dat viata in cele doud rdzboaie mondiale,
s-a ridicat un monument langa Scoala generala Contesti. Acesta a fost construit de I. Samoila

si dezvelit in anul 1948.

IV.10. RACOVITA

Localitatea este in prezent cartier al orasului Mioveni.Satul Racovita este amintit pentru
prima datd, intr-un hrisov emis la Targoviste, la 29 decembrie 1532, in care domnul Tarii
Romanesti, Vlad Vintila, intareste lui Vlaicu clucer cu fratii si nepotii sdi mai multe sate, parti
de sate si sdlage de tigani printre care si satul Racovita. Racovita, este un toponim provenit
din etimovul slav rakov = ,,rac”, semnificand existenta in teritoriul asezarii, a unei ape bogate

Tn raci.

Regimul proprietatii. Dupa cum am subliniat mai sus, Vlaicu clucer si fratii sai
stdpaneau mosia Racovita alaturi de alte sate. Acesta moare in 1544, iar fiul sdu, Vlaicu
logofat este intarit din nou peste averile tatdlui. La Tnceputul secolului al XIX-lea, este
mentionat ca proprietar in Racovita, polcovnicul Nicolae Racoviceanu, care n 1806
construieste cula in apropierea casei sale. in 1883, I. A. Dobrovitz, cumpdra mosia Racovita
de la Grigore Racoviceanu, fiul lui Ionitid Racoviceanu. In 1968, comuna Racovita impreuni
cu satele Mioveni, Colibasi, Clucereasa si Fagetul, au format comuna Colibasi cu sediul la
Mioveni. Cu aceasta structura administrativ-teritoriala, functioneaza astazi orasul Mioveni,

Racovita si celelalte sate fiind cartiere ale acestuia.

Populatia. Informatii cu privire la populatie — numar de locuitori, ocupatii, numar case
etc., am identificat incepand cu secolul al XIX-lea, catagrafia din 1774 cuprinde populatia
comunei Racovita impreuni cu satul Mioveni, neputindu-se preciza numarul lor pe sate. In
catagrafia din 1810, gasim primele informatii privind populatia asezarii Racovita, astfel:
existau 113 case de poporani cu 485 suflete, case boieri 6 cu un total de 26 suflete. La 1885,
in comuna Racovita existau 1234 locuitori, capi de familie 238, case 238; 1n 1892, comuna
avea 1349 de suflete. La 1928, comuna Racovita avea 886 locuitori , in prezent, Racovita este

cartier al orasului Mioveni, in 2002 avea o populatie de 1721 locuitori.
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invatiamantul. La 1830, exista o scoald publica in satul Racovita de Sus unde veneau
elevi din Racovita de Jos si Valea Stanii. Tn 1870 s-a infiintat o scoali si in Racovita de Jos —
care la acea datd era comund cu administratie separatd la care erau incrisi 90 de baieti si
urmau cursurile numai 25, fetele nu urmau la scoala; dar la 1874 se desfiinfeaza si ramdne
din nou gcoala din Racovita de Sus ca scoald de gradul 2 cu un singur invatator, la care

invatau si copiii din celelalte sate.

Tn 1902 cind Dobrovitz ajunge prefect de Muscel, incepe contruirea unei noi scoli la
Racovita de Jos, ce a fost definitivata in 1903 si avea 2 sili de clasa, cancelarie si locuinta
pentru diriginte. Din statistici rezulta cd in 1904 existau in comuna 236 copii de varsta scolara
(123 baieti si 113 fete), Inscrisi la scoald erau 171 (113 baieti si 58 fete) si urmau regulat
cursurile 101 copii (85 baieti si 16 fete).

Scoala elementara de meserii din Racovita (sectia dogarie), a fost infiintatd la 1
octombrie 1903. La sfarsitul secolului al XIX-lea, Tn localitatea Racovita s-a construit un
edificiu important, anume Spitalul rural Racovita. Constructia a inceput in 1892 si a fost data
in folosinta la 17 noiembrie 1894 in cadrul unei solemnitati cu participarea personalitatilor
vremii. In anul 1960, in Racovita s-a construit caminul cultural, in prezent Casa de cultura

Racovita, prin contributia proprie a locuitorilor.

Lacase de cult. In Racovita, se afld una din cele mai vechi biserici de pe valea

Argeselului, constructia ei fiind terminata la 2 iulie 1786.

Cula din Racovita este o constructie tipic balcanica ce a avut a mare raspandire in Serbia
si Albania fiind folosita in scop de aparare. A fost zidita Tn curtea boierului Racoviceanu
servind ca loc de refugiu pentru acesta si familia sa. Cula a fost restauratd in 1975 de catre
Directia patrimoniului cultural national; in interior s-a amenajat o expozitie de ceramica
populara argesana care ulterior a fost desfiintata. Din anul 1970 functioneaza Muzeul Istorico-

etnografic Constantin I. Nastase.

O cruce datand din prima jumatate a secolului al XIX-lea, se afla amplasatd langa
biserica Racovita. In cinstea eroilor cizuti in Primul rizboi Mondial, s-a ridicat un monument
in anul 1920, care ulterior a fost completat cu numele celor cazuti si in Cel De-Al Doilea

Razboi Mondial.
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SUMMARY

CHAPTER 1. THE ARGESEL VALLEY, GEOGRAPHIC DIMENSION

I.1. Natural surroundings. The Argesel River, with a total length of 76 km, flows from the
lezer-Papusa Massif (2391 m.), the Gainatu Mare Peak and, along with the tributaries form a
basin of 242 km. The Argesel River Basin is spread over three landform units namely: the
southeastern part of the lezer-Papusa Mountains, then the Getic Sub-Carpathians (Muscelele
Argesului) and the Getic Piedmont Plateau.

I.2. Landform. The Argesel River runs within three distinct morpho-structural landform
units: the lezer-Papusa Mountains, the Getic Sub-Carpathians and the Getic Piedmont, which
have influenced the evolution of its basin area and its current morpho-dynamics.

1.3. Climate. The Argesel basin area falls within the temperate continental climate type,
specific to our country. The average annual temperature is between 00 and + 100C lower in the
mountains between 00 and + 60C, reaching -20C in January. Precipitations are quite rich, with a
maximum of 798 mm in Bilcesti and a minimum of 688 mm in Vulturesti.

I.4. Hydrography. The main collector of the river water in the area is Argesel, which has a
permanent course (at least after the observations of the past 30 years, but it is known that earlier,
at long time intervals, dried up in certain sectors). The surface network composed of streams
constituting the Argesel River’s tributaries, have mostly a semi-permanent character. Lakes are
few in number and small, most of the type of ponds, mostly furnished. Groundwater is located at
shallow depths and their presence is proved by a large number of springs and wells.

I.5. Vegetation. Being a landform in steps that descends from about 2300 m to about
300m, with a climate without extremes, the vegetation in the Argesel river basin is also a terraced
one and here we can distinguish: the sub-alpine or juniper storey; the next downstream zone
consists of forests, then the intra-zone vegetation specific to meadows and riverside coppice and
the azonal vegetation, represented by rocks and marsh vegetation.

1.6. Fauna and flora. The fauna is represented by species of animals and birds adapted to the
landform area. Flora. In the mountains, they include: the mountain peony, violet mountain, spiky
and shrub species: juniper, blueberries. In the forest areas, muscles, sorrel, hazel, wild strawberry,
forest flowers, hawthorn and wild rose grow. Alder trees and willows are predominant in the
meadow and riverside coppice areas.

1.7.Soils. In the mountains we meet undeveloped soils in an early forming stage with
incomplete profile. On the resinous and mixture forest floors, brown acid mountain soils are
predominant with various degrees of podsolization and podsolic mountain soils. In the Getic Sub-
Carpathians, brown and tan sylvan soils are developed podsolic and the Getic Piedmont Plateau
presents yellowish brown acid podsolic soils. In the meadows, undeveloped alluvial soils occur.
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CHAPTER Il. GENERAL HISTORICAL DEVELOPMENT OF THE
SETTLEMENTS ON THE ARGESEL RIVER

11.1. Archaeological remains. Archaeological discoveries have revealed the early and
consistent presence of man who found good climate and natural conditions and resources to
ensure its existence in the Argesel valley. In Valea-Mare Pravat, in the hamlet of Gruiu where
homes were probably rose by the first inhabitants of Namaesti, in 1939 a brass battle ax was
found, identical to those dated by Dumitru Berciu in the Bronze Age, and C. Alessandrescu shows
that in the Toplita grotto, situated under a crag in front of the Namaesti Hermitage were found: a
round mail coat, arrows, Roman and Dacian coins. Looking on the archaeological map of the
Arges county, we will notice that towns appear in the southern part of the Argesel valley as well,
namely, the Neolithic settlements of Davidesti and Contesti, here also being discovered groups of
funeral mounds from the Bronze Age; a Neolithic stone hammer, found in Huluba, Dacian war
objects discovered during excavations in 1973 at Contesti, currently on display at the Museum in
Campulung; a stone grinder from the Dacian-Roman era, found in Davidesti.

In 1973, archaeological excavations carried out in the Lacul lui Bdrca area revealed Celtic
objects and ceramic fragments specific to the Geto-Dacian classic culture. In numerous sites on
the bank of the Argesel river, in Boteni polished stone axes were found, dating from the Late
Neolithic or the first Bronze Age. From the same period the discoveries of Hartiesti also date and,
attesting the continuity of habitation from ancient times, and also the archaeological research of a
well-preserved mound in Valea lui Cires. On the southwestern slope of Vileni village to Mazgana
(Hartiesti) at a place called At The Graves was reported, since 1898 the presence of a "sepulcher
built with great prowess, by slabs of stone, cut and designed as walls of a coffin ...".

These findings have prompted I. Andreesescu and Dinu V. Rosetti to make archaeological and
surface research here in 1931 and from 1960 to 1964, establishing that these are cemeteries of
Bronze Age which are part of the “in cist” tombs culture. In 1922, Radulescu- Codin wrote about
gold mining (which he also indicated in the Fagetului Valley in the west of Racovita), which
“once was collected from the silt of the Arges, Dambovita and Argesel rivers" and along the
Mazgana river numerous mounds of earth (called stolmii) are supposed to be found, mounds
which remained from the time when Rudars dug ditches that brought water necessary to wash the
gold. Also in this area, completely by chance, in 1970, a hoard consisting of Polish silver coins
dating from 1598 was discovered with the effigy of Sigismund of Poland on the obverse. To the
north, in the area of the current village of Mioarele (Matau) in Suslanesti village, we meet Hobaia
(a hamlet of Suslanesti village), which stood out because of the archaeological finds made by
Dinu V. Rosetti and Flaminiu Martu.

I1.2. Hartiesti research debut in 2014

The research began in early May 2014 by the State University of Pitesti, Faculty of History
and aimed at highlighting an alleged mound. Only the existence of a medieval housing could be
found (a part of a fireplace, ceramic fragments from the XVII™ — XVIII™ centuries, quite modest
findings).

65



The Dacian’s mound. The research in Hartiesti lasted for only five weeks and showed that
the heap is basically natural, with the artificial conical top, serving in the Middle Ages to
demarcate a boundary (an estate).

11.3. Cartographic attestation. The Muscel geographic area has not directly benefited from
the preoccupation of the cartographers of the time, but indirectly through its vicinity to
Transylvania. First, we have mentions to the city of Campulung, recalled in the Transylvaniae
Sebenburgen Chorographia map, made in 1532 in Basel, by the humanist Johannis Honterus of
Transylvanian Saxon origin from Kronstadt (Bragsov); Campulung is remembered as "Langenaw".
In the second half of the XVI™ century, in other cartographic representations the city of
Campulung, along with others in the area, respectively, Curtea de Arges and Pitesti will be
mentioned. Towards the end of the sixteenth century, Gerhard Mercator's maps appear one of
them entitled Walachia, Servia, Bulgaria, Romania, printed in 1589 in Duisburg, making direct
references to the Arges and Muscel space. With the onset of the eighteenth century, in 1700 in
Padua, a map of the Romanian Country by steward Constantin Cantacuzino, written in Greek, was
published, entitled The Geographical Tabula of the High Reign of Ungrovlahia, divided into 17
counties. Two of these counties were clearly named: Muscel "Mustzel” respectively Arges
"Argzesi”. A map of Johan Baptist Homann, published posthumously in 1752, includes the areas
of Muscel and Arges (written in capitals MUSTEL and ARTZEZ). Later, towards the end of the
eighteenth century, cartographic series of rural settlements proved to increase especially in the
Military Map of small Wallachia or the Austrian Wallachia and the large Wallachia, performed
by surveyors of the Habsburg army engineers during September 1790- May 1791. In the first half
of the nineteenth century, the so-called Russian Map (The War Zone Map in Europe in 1828-
1829) appears, drawn by Russian military surveyors during the Russo-Turkish war of 1828-1829
and published in 1835 in Sankt Petersburg.

The two maps, the Austrian and Russian, practically contained all the existing settlements at
the time, along with the precise presentation of landforms and communication routes. They will
constitute a sound basis for the Romanian maps in the second half of the nineteenth century: The
Charta of Meridional Romania (1854), a map drawn by Carol Popp de Szathmary (1864), or The
Geographic Atlas of Major Papazoglu (1865).

CHAPTER III. LOCAL TRADITIONS IN THE ARGESEL RIVER VALLEY

I11.1. Toponymy. Toponymy is the study of the names of localities, how they were born,
through what linguistic means, their relation to the territorial realities, the social, historical and
political conditions in which they were created. For example, "the estate called at the Graves™ in
Hartiesti, reminds us of the presence of some cemeteries in the area. The toponym "siliste” means
a deserted place that was once lived. Other names designate the geographical form of the place as
"pravag" means straight and many similar names that we can find in each of the settlements in the
Argesel river valley.

I11.2. The settlements

111.2.1.Defining the concepts: settlement, village. Starting from the meaning of "village"
and "settlement™ and given the content and dimensions in space, the author lon Praoveanu
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believes that the two concepts are not identical. Thus, the concept of village, as defined at the
Symposium of the village geography, (Bucharest 1967), is equivalent to that of rural complex
areas and means a "social and economical territorial complex™ and it consists of three
components: fireplace, border and population, having the rural production as specific function.
The settlement, considers the author lon Praoveanu, has a wider scope than the concept of village,
meaning all the housekeeping constructions organized in functional units either grouped in an area
commonly referred to with the term of fireplace (permanent settlement), isolated or scattered at
the village border in meadows, forests or in the alpine (temporary pastoral, forestry or tourist
settlements).

111.2.2. Formation, genesis and evolution of settlements. Human settlements are the
product of the action of several factors: geographic, economic, historical, administrative and
ethnic. As long as the economic base was cattle and farming villages, households are scattered
along the valley of the Argesel river. Thus begins the division or dissolution of joint rule, which
involves several phases: the first phase occurs sharing "on elders or ancestral nations" by
establishing limits on the hills, ridges or other landforms; the second stage involves dividing on
the ropes or belts, then the large straps were established which were attributed to some groups of
families;

But this division needed a new adjustment, passing to the division on small belts
corresponding to a family. The mountains and pastures remained in a common possession. A third
stage meant mastering the places and lands.

111.2.3. The typology of the villages. The village has always been the main settlement and
permanently inhabited, consisting of the center of the village (territory occupied by a human
settlement) and boundary (unincorporated). The center of the village was meant for performing
specific functions, such as: place of rest, refuge, while the border was the production area.
Depending on this, the settlements in the Argesel valley can be classified into: the scattered
villages type, which is characterized by multiple cores interconnected by preserving the existing
nuclear-genealogical structure of the main center; the gathered villages specific to low plateaus
and plains, have a specific and precise delimitation of the center and border; villages of the valley
(strung along the valley), specific to the Argesel valley which combine the types of scattered and
gathered villages according to the existing geographical factor. The functional typology involves
other classification criteria of the villages. Thus, we distinguish: work techniques, the population
number in relation to the agricultural area, the share of population and the migration streams.

111.3. Crafts. Based on the information provided by historical research, crafts develop in
connection with the basic occupations, animal breed and agriculture; Later, with shaping urban
economy, we witness the differentiation of specialized crafts organized in guilds: shoemakers,
skinners, furriers, tailors, blacksmiths, etc. At the same time, we are also witnessing the same
process in rural areas where differentiation of the peasant crafts occurs related to the processing of
raw materials obtained from practicing the traditional occupations. Following the research in the
villages of the Argesel valley, we concluded that the most important crafts practiced in this area
are those related to wood and agricultural products. From those that existed and animated the
inhabitants of these settlements | may mention: pottery, crafts related to textile finishing, leather
processing, stonework, isolated gold processing (more extraction), rarely blacksmithing (notably
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chores of housework). Some crafts were secondarily practiced, especially those related to plaiting
(wicker) and cordage making.

111.3.1. Specialized woodworking crafts. Perhaps best represented of all crafts practiced by
the inhabitants of the settlements of the Argesel valley, is woodworking. According to
ethnographic research we can talk about a group of specialized woodworking crafts, such as
carpentry, joinery, wheelwright, pottery, cooperage and musical instruments manufacturing.

111.3.2. Crafts specialized in processing agricultural products. The main traditional craft
of this category is the milling, practiced by miller craftsmen, proficient connoisseurs of the
grinding cereal grains technique in technical installations operated hydraulically. The documents
record the existence of water mills in the whole area of the Argesel valley.

111.3.3. Crafts specialized in textile finishing. This craft was known in all the settlements
in the Argesel valley. Residents cultivated hemp and flax in some areas, especially in the southern
half of the area, plants that were the basis for the materials from which clothing for both men and
women were manufactured.

111.3.4. Crafts specialized in leather processing. Leather processing has been an ancient
occupation of mankind. At first skins were used raw as they were skinned, but during time, they
"were adapted to the conformation of the human body."

111.3.5. Lime manufacture was an important activity of the inhabitants of the settlements in
the Argesel valley which was kept up late till the second half of the twentieth century. It was hard
work but that brought an important income. Limestone was brought from Mount Mateias in carts
pulled by oxen, and then it was processed by combustion and thus lime was obtained.

111.3.6. Crafts of clay processing (pottery). Pottery is an ancient craft, which was
developed throughout the entire Romanian area, being related to food storage and preparation of
food. At the border between Boteni and Vileni (Dambovita) an important ceramics workshop
functioned in the eighteenth and nineteenth centuries. An important center of pottery existed in
Campulung since the eighteenth century, and there was also a neighborhood named "the potters’".

111.3.7. Gold processing. On the streams valleys of Mazgana and Valea lui Topor, gold was
collected since ancient times, as mentioned in some documents from the past centuries.

111.3.8. Crafts specialized in iron processing. In most of the settlements there was a
farriery (blacksmith). As time passed, crafts of this type began to be practiced more frequently in
rural areas. Nowadays factory production imposes to the detriment of small craftsmen.

I11.4. Occupations

Ensuring the existence of population since ancient times depended on how the specific
natural resources were used. An important feature for the area between the Carpathians and the
Danube, and hence for the Argesel valley area, was the existence of a rural type economy, where
agriculture and animal breed were a whole. And gardening was early practiced in the Argesel
valley. But the main occupations of the inhabitants of the Argesel valley were: livestock, fruit-
farming, bee keeping, sericulture, viticulture.
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II1.5. House, dwelling place and household in the Argesel valley.

111.5.1 The house has always been the most important part of the household. It was also
called dwelling place, both terms being used interchangeably. The oldest type of a dwelling place
was a single-cell house with one room that met all the necessary functions. From this evolved the
house with two rooms, with several rooms afterwards. From a functional perspective, homes are
divided into: temporary dwellings, located in the area of meadows and alpine plateaus and
permanent dwellings, which influence human life, with the whole set of social, economic and
cultural activities and factors.

111.5.2. The house and its interior. The house defines the functionality of the interior
spaces, and namely: serves as shelter - it protects people from the bad weather outside - the
shelter is heated, it is the place where food is prepared and stored,; it is the space where man eats,
sleeps, receives guests, in other words, he lives his life in all its complexity.

111.5.3. Materials and construction techniques. When referring to ordinary homes, until
the eighteenth century, possibly later, they may have been semi-underground huts, covered with
earth or wood. As time passed, people built their houses out of wood, a specific aspect for the
whole European area. In the first phase, the round-beam construction style was practiced then it
was switched to broken or hewn beams. In the second stage, houses have ground floor and a first
level, the ground floor is stone or brick and the first floor is wooden. For houses with several
rooms or floor, from the early twentieth century, the construction of a more sustainable basis was
imposed - the foundation. A third stage is characterized by houses with richer decorations. The
fourth stage is generalized by the brick buildings with a tiled roof and a generous space.

111.5.4. The architecture of the house. All these elements composing a house starts from
simpler forms to more advanced forms. From the wood foundation to the river rocks foundation,
to the cement and reinforced concrete foundation today; from the walls of straw and half-timber
or round beams to the walls of brick, from the four-slope roofs of shingle to the two-slope ones
covered with tiles or sheet, all have changed.

111.5.5. Household and dwelling. The peasant farm is a complex building that is specific to
the entire Sub-Carpathians areas. Besides the house, in any household there is a shed and other
annexes, usually animal shelters. | consider a household as being "a socio-economic and
territorial unit, a set of movable and immovable property consisting of a dwelling house
(household nucleus), associated structures, economic constructions, related land and
surroundings.”" The household core in the settlements on the Argesel valley is the home, the space
for accommodating family members. In most cases, building a house actually means establishing
a household.

I11.5.6 The determinants of the household structure and functions. When
individualizing the types of households a number of factors were taken into account, such as: the
economic factor, which is dominant; the natural factor that determines the placement of
buildings; the climate factor, consisting of rainfall abundance or wind direction; the demographic
factor, which implies the natural or migratory population growth.

I11.5.7. Households economic and functional types. In the household structure its
functions are reflected, the residential one for the family or family group (housing) and the
69



economic one (annex building). The household focused on farming and agriculture is spread
throughout the Argesel valley. The forestry- pastoral household is specific to the highest area,
meadows, forests and pastures. The specialized household is formed starting from the second half
of the nineteenth century, when the economy of some settlements involves families in certain
areas of specialization. In the Argesel valley area, the households were mixed, of the forestry-
pastoral type.

111.5.8. Structural-morphological types of households. Knowing the household in Muscel
and the Argesel valley area and its framing in a certain morphological and structural typology
must start from an analysis of spatial-territorial elements (yard, weft) and construction (housing,
annex). The main elements of the household are the fenced yard, the residential house, the flower
garden in front of the house and the stable.

111.5.9. Components of the household. The most important part of a household is the
house. As annexes of the house, we can find: the shed, the attic, the cellar and the barn. Drinking
water sources were mainly of two types: the common use type, made by the village congregation
and the private wells, built in the yard.

111.6. Fencing - the fence. In the nineteenth century, the fences were made of wickerwork,
which was practiced between stakes of up to 20 cm thick, beaten into the ground. As time passed,
the fencing changed. Now the household is fenced in groove wood nailed with iron on flat wood,
between poles or stakes or concrete fence.

111.7. Population. Population is the dynamic element in the evolution of a settlement.
Compared to the center of the village or estate (the territory), the human element is reflected in
the economic development, based on the number of active population and its training. Regarding
the numerical evolution of the population in the villages on the Argesel valley, it is because of the
birth rate and to a lesser extent of the migratory growth. The investigations in the field, especially
in the villages in the north of the Argesel valley, we found that migration of population from
Transylvania had a greater impact in these settlements. Transylvanian population migrated to an
area stretched in the Getic Sub-Carpathians, but in the Argesel valley they settled in Valea Mare-
Pravét, Boteni, Mioarele-Suslanesti, even in Campulung Muscel, forming new settlements called
by local people with the appellative of "ungureni ", others settled in the existing villages.

111.8. Folk costume. The folk costume in the Argesel valley is an integrant part of the
Romanian folk costume that fully preserves the basic pieces belonging to the autochthonous
Dacian background.

The female folk costume has as main parts: spangled embroidered peasant women’s blouse,
the two-gore homespun skirt worn by Romanian peasant women and the veil to which the shoes
are added. As accessories were the headkerchief and the shawl and also other thicker garments for
the cold season.

The male folk costume was simpler than the female’s and had as basic pieces: the shirt, the
pants (the tight homespun peasant trousers), the peasant belt or girdle, the vest, the coat, the
peasant’s fluffy woolen mantle for those who were responsible for shepherding.
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111.9. Traditions

Traditions are linked to important events in a human’s life: birth, marriage, death and the main
occupations of the community. For example, driving to pasture is a specific occupation for the
Argesel area and where the relationship with the natural environment is very tight. Another
important component of the tradition is the folk music, which in the Argesel and Muscel area has
already won a reputation. Here you can talk about wedding songs and games, Christmas carols,
laments, about doinas, ballads and pastoral songs.

CHAPTER IV. HISTORICAL MONOGRAPHY OF THE RURAL
SETTLEMENTS OF THE ARGESEL VALLEY

IV. 1. NAMAESTI. An old Muscel settlement (in 1892 it was a village), the location is now
a village of Valea Mare - Pravit . The first evidence of the settlement is dated May, the 3rd, 1502,
stating that Voivode Radu cel Mare strengthened the Monastery of Govora with villages and parts
of villages, among them being "the whole Namaesti with the mills.” In the census of 1831, he
states that the Namaesti estate was ruled "out of order" by many owners, respectively, the head of
the princely chancellery Nicolae Rucareanu and steward Urianu.

Namaesti is a place name that evokes occupation, based on the appellation "ndmae" which means
sheep that became an anthroponymous nickname, plus the collective suffix "esti" that indicates
the organization on a community-based village.

Type of property. From the attesting documents it results that the settlement was owned by
the monastery, but it was also a private property. The freeholders’ congregation in Namdesti Was
old. As I. Hurdubetiu emphasized, the freeholders’ congregation of Namaesti "'is one of the oldest
institutions of its kind in the country." The community worked together and it remained as an
organizational form "without interruption until our time."

Population. A first documentation about the inhabitants and their occupations is found in
the 1774 Census, in which the village of Namaesti appears "on their own land" without acres of
vineyard. In the census of 1831, it is stated that the estate of Namaesti (along with the villages of
Bogatesti and Valea Mare) had 141 families, 31of which were "working sons".

Education. At the end of the eighteenth century, more precisely on the 17" of June, 1797
the Hermitage School is mentioned. In 1859, ruler A.l Cuza decreed to establish a school,
stressing that "instruction should be available to all classes." Currently, there is a school with
classes I-VIII and a special school for children with disabilities in Namaesti.

Places of worship. Within the locality of Namaesti there is a monastic nuns assembly
comprising: the cave church, the priory (old and new), the bell tower and cells. The church "St.
Nicholas” is located in the center of the village and it was built between 1788-1789 by the Lord
Steward Gheorghe Rucareanu and his son Nicolae Rucareanu.

Crosses. The research conducted in the locality of Namdesti signals the presence of crosses in
stone since the eighteenth century. Some of these are kept on the old site, others were moved to
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other places or into the care of individuals. Also some of them were rewritten. The Memorial
House "George Topéarceanu™, which was built in the late nineteenth century, has an internal
exhibition dedicated to the poet. The Heroes Mausoleum, built between 1927-1935, in the
memory of those killed in the First World War, in Mateias, guards at the mountain top of the same
name, near the town.

IV.2. SUSLANESTI
The village is part of Mioarele, and it is an old settlement attested in a document dated July 4,
1561, whereby, Voivode Peter confirmed to foreman Oprea and his brothers "half the village of
Suslanesti and Rumanians”. Suslanesti is a place name designating the topographical site of the
settlement. It is based on the adverb "sus" which means "people from the top place.”

Land ownership. Freeholders’ congregation in Suslanesti. The Freeholders of Suslanesti
worked hard for the establishment and maintenance of the rights that they were entitled to. And
thus, on April 8, 1707, several freeholders of Suslanesti draw a map of the village that included
the border as it was from the ancient times. At the beginning of the nineteenth century, the Lord
Steward Nicholas Rucareanu bought "very cheap" properties, circling the congregation estate. In
the census of 1831, he is listed as "the only owner of the estate of Suslanesti".

Population. According to the data recorded by the priest 1.V. Voinea, in 1810 the village is
mentioned as having a wooden church, two priests, a deacon, 26 houses, 127 inhabitants. The
census of 1831 indicated the existence of 26 families and three "working sons".

Education. There was no school until the first half of the nineteenth century. From the
contemporary documents of the time it shows that there were literate people in the locality.

Places of worship. In Suslanesti village there is a church founded in 1848, "Saint Nicholas"
by the nobleman Simon Jumarascu and his wife Ana, shrine that still exists today. There is a stone
cross, dated 1831 and written in Cyrillic.

IVV.3. BOTENI

The village of Boteni is the hearth of the location with the same name, being crossed from north
to south by the river of Argesel and it is attested by the Act of 23 July 1512/1513, in which the
ruler Neagoe Basarab strengthens Cutlumuz Monastery from Athos with several villages,
including Boteni "together with Neagomiresti”. Boteni - is a topic name consisting of the
appellation of bota which means a storage vessel.

Land ownership. At the time of the documentary attestation the settlement was a monastic
property (the Cotlumuz Monastery which belonged to Athos). In 1556, the ruler Patrascu cel Bun,
strengthens Marco, the scribe (who wrote papers) with possession in Boteni. From the sales
documents results that, since the eighteenth century, there were three types of property in the
village: civic, noblemen and villagers who left the community.

Population. In the 1774 census, the village of Boteni had a total of: 55 houses, 59 people, 55
horses, 5 oxen, two acres of vineyard. The census of 1810, the new colonization village of Boteni
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Ungureni is indicated as a settlement with 70 houses, 310 inhabitants and a wooden church and
the home settlement, Boteni Pamanteni, with 114 houses, 490 residents and a masonry church.

Education. There was a school before 1850 whose teacher was Oprescu Nita. In 1867, D.
Scurei was appointed teacher.

Places of worship. In the census of 1810 in Boteni Pamanteni, the existence of a masonry
church is mentioned, and a wooden one in Boteni Ungureni. In 1875, the construction of a new
church begins, which is dedicated to "St. Paraschiva and St. Nicolae', a shrine that still exists
today. A stone cross dated 1656, written in Cyrillic is in the courtyard of the Village Museum. The
Heroes Monument was erected in 1927 in honor of the heroes of the War of Independence in 1877
and the First World War. And the other one built in honor of the fallen heroes of The Second
World War was added to these.

IV.4. HARTIESTI

The village of Hartiesti is part of the village with the same name. It is documentary attested in a
charter dated September, the 1%, 1475- August, the 31%, 1476, of the ruler Basarab Laioti (the
Elder) through which he strengthened several villages in Muscel to Cotlumuz Monastery on
Mount Athos, , including " Hartiestii on Argesel ..." . Hartiesti is a toponym consisting of the
anthroponomical Hartic- (attested in the medieval documents) plus the collective suffix - esti
indicating the community-based social organization of the settlement. C. Radulescu- Codin shows
"the name of Hartiesti is given by the monks from the Vierosi monastery who grabbed the
property deeds of the ancestors of this village and dubbed them when they came to ask for their
rights Hartiesti meaning those men with the papers.”

Land ownership. From the attesting document it results that the village was owned by the
Cotlumuz Monastery on Mount Athos. In the early seventeenth century, the village passes under
the supervision of the abbot of the Clocociov Monastery in Olt County. Hartiesti village (the
estate) remains to the Vierosi Monastery until 1863, when the Secularization of monasteries’
wealth Law passed and the Vierosi Monastery’s land passes to the patrimony of the Romanian
state.

Population. In the 1774 census, the village is passed "on the estate of the Clocociov
Monastery". In the 1810 census, it is specified that the village Hartiesti had 53 houses with 270
souls. In 1893 it is stated that Hartiesti is a village with 966 inhabitants.

Education. In 1850, the first school was founded in the house of priest Stanciu Heruvic, the
teacher was monk Gheorghe and had 15 students. After 1864, in the Hartiesti school statistics it is
mentioned that in 1867, there were 22 students, of which one girl in the first class. Between 1892
and 1935 a school was built on a land donated by Constantinescu family. In 1948, in Hartiesti
there was the "First cycle elementary school.” After 1960, when the 8-year education was
generalized, a new local was compelled to be built.

Places of Worship. In the census of 1810, it specifies that the village of Hartiesti -Cotlumuz
had a church dedicated to "St. Nicholas ". Between 1837-1842, a masonry church is built that still
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lasts nowadays. On the side of the main road, there is a wooden trinity, partially renovated, which
houses an old cross (made of wood) about which the residents state to be over 100 years old.

IV.5. VULTURESTI

Vulturesti village is part of the town of Vulturesti and sits on both sides of the Argesel river.
Regarding the written testimony, the Vulturesti village is mentioned in the royal charters since the
early sixteenth century; Vulturestii de Jos hamlet, also named Bardigani and Vulturestii de Sus
also titled Tobosari or Dobosari. Neagoe Basarab, by the royal charter of July, the 23 , 1512 -
1513, strengthens several villages to the Cotlumuz Monastery, among the witnesses being
“Repede si Razo din Valturesti”. About Batiesti there is information from the half of the sixteenth
century, more precisely from June, the 17", 1550 when Voivode Mircea in the book given to lon
from Batiesti, talks about some sales of land. In connection with Béardigani (Vulturestii de Jos),
the name is used in a report of the archpriest Elefterie on June, 21%, 1836, regarding the
boundaries’ establishment. For the name of Vulturesti, the accepted opinion is that of a toponym
formed on the basis of the eponymous-nickname of vultur (eagle), plus the collective suffix esti,
indicating the community-based organization of the settlement. In the writing of the attesting
royal charter, the name is Valturesti, which brings to mind the term of whirlpool.

Land ownership. The Batiesti estate is especially mentioned in the documents of the time it
is remembered the most. From the subsequent documents issued by the middle of the eighteenth
century, it appears that the chancellor Stoica continues to buy estates and parts of estates. Starting
with the second half of the eighteenth century, the rulers over the lands in the area appear to be
Chancellor Stoica’s sons and grandsons, but other people also. Vulturesti village is mentioned in
the documents of the time as a land ruled by the Metropolitan church, the VValea Monastery and
various landowners or as the land of the freeholders. The census of 1831 mentions that Vulturestii
de Jos was a neighbouring estate that was ruled by 4 landowners together; and Vulturestii de Sus
was also a neighbouring estate, but it was ruled by two landlords with Ionitd Racoviceanu.

Administration. Vulturesti village with all its hamlets, becomes commune in 1864 after a law
given by Alexandru loan Cuza, on the settlement of administrative units. In 1968, it appears as a
village of Hartiesti commune and in 2003 Vulturesti commune is reestablished.

Population. The first data on population and economic situation of the village of Vulturesti
were recorded in the census of 1774, which states that the village of Vulturesti is on "its own
land", being part of Plasa Argesel and had a total of 34 houses, 34 people, 21 horses, 23 oxen, 3.5
acres (grapevines). The census of 1831 mentions Vulturestii de Jos with 82 families of which one
priest and two deacons in ministry, one unemployed priest, 31 tax payers, 4 free of tax people, 7
servants, 16 bachelors. Vulturestii de Sus had 88 families, one priest and 1employed deacon, 22
widows, 22 tax payers, 20 servants, 6 free of tax people, 14 bachelors.

Education. In April 1839, on the list of villages that had opened schools according to the
Muscel Administration list there was "a school for the villages of Vulturestii de Sus, Vulturestii de
Jos and Bdrzesti, with 2 teacher candidates and 21 children.” From a situation made in 1910, it is
shown that in the schools of Vulturesti, the number of children of school age was 238 of which
195 enrolled, insufficient classrooms and thus a rented house is appealed to. After 1948, the
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tuition time increases to 7 years, for which qualified staff was trained. There are two schools, one
in Vulturestii de Sus and the other one in Vulturestii de Jos, serving several villages, even the
surrounding communes. Besides schools, there are also kindergartens for pre-school children.The
church in Vulturestii de Jos (Bdrdigani) is mentioned in the 1810 census, which says it is
"wooden. Good. With dedication to Cuvioasi Paraschiv ... ". Its construction year is 1809, later in
1865 it is moved to Teleorman County (Calugarita village, today Merigani). In 1865 a masonry
church was built which still exists today, dedicated to St. Pious Paraschiva and St. Nicholas. The
church in Vulturestii de Sus (Tobosari), according to the parish data would have been built in
1815, by priest Damaschin. Ioan Oprisan shows in his work an old trinity, from the nineteenth-
century in Vulturesti with Cyrillic inscriptions on which 1895, May, 25 can be read.

Monuments. There are two monuments in the locality: one in Béardigani, erected in 1923 in
honor of the heroes of the War of Independence from 1877 to 1878 and the First World War;
subsequently those fallen in World War Il were added as well; the other one was erected in the
churchyard of Batiesti recently, in honor of the heroes of the two world wars.

IV.6. BARZESTI.

Barzesti village is attested on the 7™ of July 1536, in a document by which the Ruler of the
Romanian Country, Voivode Radu Paisie "strengthens properties to the Village Chief Radomir
and his son Draghici in Bdrzesti and others". Barzesti is a topographical toponym-based on the
eponymous-nickname of barzu (originally Slavic. barzu = fast), plus the collective suffix esti,
indicating the community-based social organization of the settlement.

Land ownership. In 1557, Patrascu cel Bun, ruler of the Romanian Country, "strengthens
the Viad in Bdrzesti and his housekeeper Chera over some villages". The census of 1831 indicated
that the village is situated on a neighbouring estate, ruled by 4 landlords altogether.

Population. The first demographic information on the village of Barzesti we learn from a
document from 1542 stating that the village had 26 houses with a total of 139 souls. In the census
of 1838, it states that Barzesti village has a population of 300 inhabitants and 69 houses. In the
documents from the end of the nineteenth century, Barzesti village is mentioned, with 125 houses
and 546 inhabitants. In 1922 it had 670 inhabitants and in 1977 the number rose to 703 people.

Education. In a document issued on April, the 2", 1839 by the Muscel Administration it
was shown that there was a school for the villages of Vulturesti de Sus and Vulturesti de Jos and
Barzesti. The school in Barzesti is founded in 1858. Between 1859 and 1860, the congregation
built a wooden school.

Places of worship. The first data about the existence of a church are recorded in the 1810
census which states that "the church is made of wood. Good. Dedicated to St Nicholas”. The
church mentioned in the census of 1810 lasts until 1875, when they started building a new
masonry shrine that was finished in 1878. Numerous stone and wooden crosses but also trinities
are spread all around Barzesti village. On the territory of the settlement, there are two monuments
erected in honor of the heroes who sacrificed their lives for the homeland defense, both located in
front of the school.
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IV.7. VOROVENI

Village Voroveni is part of Davidesti commune. It is documented in a charter of Ruler Neagoe
Basarab from the 23" of July, 1512 — 1513 through which he strengthened the Cutlumuz
Monastery with several villages, among which there was Hartiesti on Argesel in the Muscel
County where Serb ot Voroveni” appears among other witnesses,. Its name comes from a place
name Voroveni with some ironic twist, formed on the basis of the appellation voroava - word with
the meaning of "local people who like to talk much."

Land ownership. From the documents of that time, one can speak of a public property
owned in an absolute condominium, meaning the right of the members of the congregation to use
common assets in any way and without limits. Individual mastering. Sales of land in the village of
Voroveni were attested over the XVI™ — XVIII™ centuries. In the nineteenth century, concerning
the estate of Voroveni, a document is recorded on the 27" of July, 1801 to prepare a “sharing-
deed" between Ionita Contescu, the son, and his step sister Dobra. In 1925, the "Ploughman"
Cooperative in Voroveni buys the property referred to as Voroveni from the Topoloveni
federation, which it shares to its members under an order of the Muscel Court.

Population. The first document that refers to VVoroveni village is the census of 1810 which
shows that there were 256 inhabitants in the village and 49 houses. The census of 1831 indicated
that the village of VVoroveni is situated on the estate of Court Victualler Dinca Lerescu and Dinca
Contescu, with a total of 81 families. In 1890, there were 170 families with 693 inhabitants and
110 houses; in 1930 the population dropped to 653 inhabitants and in 1941 were registered only
627 inhabitants.

Education. On the 1% of June, 1840, Radulet Ghita, 23 years of age, son of socmen, was
mentioned as a candidate for the teacher position at the school in Voroveni. In 1904 he started
building a new school, which ends in 1910. In 1936 a new headquarters that had two classrooms
was built. An elementary school with two classrooms and a teachers’ room currently operates in
\oroveni.

Places of worship. The census of 1810 indicates the existence of a wooden church "in good
condition™ whose priest was Tanase. In 1826, the village congregation built a new church, using
wood from the previous one. In the yard of the masonry church of VVoroveni there is a monument
erected to honor the heroes who sacrificed their lives to defend the country.

IV.8. DAVIDESTI

Davidesti village occupies the central part of the commune with the same name. The first
documentary attestation of the village is mentioned in a charter of the 3 of May, 1583 in which
the Ruler Mihnea Turcitul strengthens to Radoslav and his lads Neagoe and Radu, the hold on
some estates in Davidesti and Contesti. Davidesti is a topographical toponym which consists of an
eponym David + the suffix eszi - indicating the community-based social organization of the
village.
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Land ownership. Davidesti village existed as a freeholders open condominium village -
Obstea Davidesti — and also as a lordly estate.

Population. In the census of 1810 it was indicated that Davidesti village has a population of
293 inhabitants who lived in 72 houses. The census of 1838 shows that there was a number of 67
socman families out of the total of 130 in Davidesti.

Education. In 1838 in Davidesti Iordachescu Nicolac was mentioned, aged 28, originally
from the same village, who was appointed teacher on the 8" of September, 1838. The new school
was completed in 1938. This new school building includes four classrooms, a teachers’ room and
a porch.

Places of worship. The oldest church in the village was built between 1771-1794, with solid
brick wall, about 1 m thick, by the village congregation of Davidesti by the zeal of priest George
Manoloiu. The church is in good condition and it is declared a historical monument in 1974.
Between 1872-1873, a new church was built in Davidesti. It was founded by Constantin Hagi
Nicolau, with a Greek origin, being dedicated to Sfintilor imparati Constantin si Elena. Near the
elementary school in Davidesti, there is the heroes’ monument, erected to honor the fallen heroes
of the First World War, and later complemented with the names of those who died in World War
.

IV.9. CONTESTI

The village of Contesti belongs to the commune of Davidesti, being documented in a charter of
the 3" of May, 1583, by which the Romanian Country voivode Mihnea strengthens Radoslav and
his sons’ dominion over an estate in Contesti. Contesti is a toponym formed on the basis of the
patronymic "Conta™" (originally contas = nobleman coat) + the suffix egzi which points out the
community-based social organization.

Land ownership. By the charter on the 8" of May, 1628, Prince Alexander Ilias,
strengthened Tudor, a former great purveyor with an exchange of land made with his brothers
Tudosie, Parvul and chancellor Stefan, whereby Tudor gave his parts of property in Contesti and
Dréaganesti, in exchange for his brothers’ parts in Curtisoara. In 1862, the owners in Contesti were
Stefan Ferichide and Sache Nicolau. By the agrarian law of 1864, a total of 71 families were
given land of 335 acres from the possession of Ferechide, and from the estates of Petre Paraianu
(formerly Nicolau), a total number of 60 families were given 271 acres. Other owners were:
Ciocaneanu recalled in the 1921 appropriation act, Col. Cezar Dumitrescu and a Ferechide’s
granddaughter named Eliza Perieteanu is mentioned as owner in 1928.

Population. The first more consistent information we find in the census of 1810, showing
that Contesti village had a population of 217 inhabitants and there were 46 houses; in 1831 there
were 79 families.

Education. As shown in the list drawn up in the normal school in Campulung, Muscel
County, on the 6" of September, 1838 Toma Contescu was appointed teacher in Contesti, "son of
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a priest in the village, of the same age with the other one in Davidesti ". Another school with four
classrooms was built in 1936-1937.

Places of worship. The census of 1810 shows that there was "an old wooden church, in good
condition, with two rows of garments and all books" in Contesti. In 1897, in its place a new shrine
is built with the help of the owners Stefan Perieteanu, Sache Nicolau and the villagers. In honor of
the heroes who gave their lives in the two world wars, a monument was erected near the
Elementary School in Contesti. It was built by I. Samoila and unveiled in 1948.

1V.10. RACOVITA

The village is now part of the city of Mioveni. Racovita is first mentioned in a document issued in
Targoviste, on the 29" of December, 1532, in which the Ruler of the Romanian Country, Vlad
Vintila strengthens Lord Steward Vlaicu and his brothers and grandchildren with more villages,
parts of villages and gypsy dwellings including the village of Racovita. Racovita is a place name
derived from the Slavic etymon rakov = "rac" (crab), signifying the existence of waters rich in
crabs on the settlement’s territory.

Land ownership. As outlined above, Lord Steward Vlaicu and his brothers ruled the estate
Racovita with other villages. He died in 1544 and his son, chancellor Vlaicu is again strengthened
with his father's possessions. At the beginning of the nineteenth century, colonel Nicolae
Racoviceanu is mentioned as owner in Racovita, and he built a defense tower in 1806 near his
home. In 1883, I. A. Dobrovitz, buys the Racovita estate from Grigore Racoviceanu, the son of
Ionita Racoviceanu. In 1968, Racovita, together with the villages of Mioveni, Colibasi,
Clucereasa and Fagetul, formed Colibagi commune with its premises in Mioveni. With this
territorial-administrative structure, Mioveni city still functions today, Racovita and the other
villages being its neighborhoods.

Population. Information on population - the number of inhabitants, occupations, the number
of the houses etc., we identified starting with the nineteenth century, the census in 1774 includes
the population of Racovita with Mioveni village, their number on villages being unable to be
determined. In the 1810 census, we find the first information on population of Racovita settlement
as it follows: there were 113 peasant houses with 485 souls, 6 landowners’ houses with a total of
26 souls. In 1885, there were 1234 inhabitants in the village of Racovita, 238 householders, 238
houses; in 1892, the village had 1,349 souls. In 1928, Racovita had 886 inhabitants currently
Racovita being a neighborhood of the city of Mioveni, in 2002 it had a population of 1721
inhabitants.

Education. In 1830, there was a public school in the village of Racovita de Sus, where
students came from Racovita de Jos and Valea Stanii. In 1870 a school was also established in
Racovita de Jos - which at that time was a commune with separate administration - where 90 boys
were registered and only 25 attended courses, girls were not in school; but in 1874 it is canceled
and the school in Racovita de Sus remains as a ond grade school with one teacher, where children
from other villages also attended. In 1902 when Dobrovitz is appointed prefect of Muscel the
construction of a new school begins in Racovita de Jos, which was completed in 1903 and had
two classrooms, a teachers’ room and a house for the tutor. Statistics show that in 1904, in the
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commune there were 236 school children (123 boys and 113 girls), 171were enrolled in school
(113 boys and 58 girls) and 101 children (85 boys and 16 girls) attended regular classes.

Racovita elementary crafts school (cooperage department) was established on the 1% of
October, 1903. At the end of the nineteenth century, an important edifice was built in the town of
Racovita, namely the Racovita Rural Hospital. The construction began in 1892 and it was opened
on November the 17", 1894 in a solemn ceremony with the participation of the personalities of
the time. In 1960, the community center house was built in Racovita, now the Racovita House of
Culture, with the contribution of the inhabitants.

Places of worship. In Racovita there is one of the oldest churches in the Argesel valley, its
construction being completed on July the 2", 1786. The Defense Tower of Racovita is a typical
Balkan building that was widely spread in Serbia and Albania being used for defense. It was built
in the courtyard of nobleman Racoviceanu, serving as a refuge for him and his family. It was
restored in 1975 by the Directorate of the national cultural heritage; inside an exhibition of Arges
folk pottery was arranged which was later disbanded. Since 1970, the Constantine I. Nastase
Historical-Ethnographic Museum has been functioning.

A cross dating from the first half of the nineteenth century, is located near the Racovita
church. In 1920 a monument was erected to honor the heroes of the First World War, which was
consequently filled with the names of those who died in the Second World War.
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europass

CURRICULUM
VITAE
Europass

Personal information

First name(s)Surname(s)
Data of birth

Place of birth

Adresa

E-mail

Telefon

Sex

Nationality (-ies)

Work experience

Name and adress of employar

Main activites and responsibilites

Education and training

Name of type of organisation providing
ducation and training

Type of qualification
awarded

Soare Maria

19.09.1966

Pitesti, Arges

Mosoaia, str. Smeurica, nr.28,
jud. Arges

soarem6699@ yahoo. com
0726 119390

F

Romanian

Tehnic Colegie ,,DIMITRIE
DIMA” - Pitesti
Teacher of history

1.University from Bucharest —
Faculty of History

2.University from Bucharest -
Faculty of Litere, Cours
Lastuniversity of Former and
Development Professional —
Documentarist Teacher

1. Bachelor Diploma;

2. Teacher Documentarist
Bachelor
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Skills and personal competences

Other language(s) self assessment  English;
Reading independent user;
Writing  basic user;
Speaking basic user;

Organizational skills and competences organizational skills, sense of
initiative;
Social skills and competences sense of comunity, talkactive;
Tehnical skills and competences work of the computer;
Hobby sport;
Driving licence Driving license category B.

SIGNATURE
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